



ایڈیٹر: محمد حفیظ بلقاپوری
ناشر: فیض احمد گزالی

شمارہ ۱۳
سالانہ - ۱۹۶۲ء
ششماہی - ۴۱
ماہانہ - ۸۶۰
فی پرچہ ۱۵ نئے پیسے

۱۲ شہادت ۱۳۰۲ھ
کارڈ نمبر ۸۲/۱۳ ستمبر
۳۰ اپریل ۱۹۶۲ء

احسار احمدیہ

تاریخ ۲۸ اپریل ۱۹۶۲ء
صوت کے متعلق اخبار الغافل میں سن ۱۲۵۰ھ میں کی گئی ایک تقریر پر
مطبوعہ کے
پڑھان کر حضرت کی جمعیت اللہ تبارک کے فضل سے نسبت بہتر رہی مگر
کے روزگار کی سے محرم ڈاکٹر کی حس صاحب معزز کو دیکھنے کے لئے تشریف لائے
اور معائنہ کے بعد علاج کے بارہ میں ہدایات دیں۔ اس وقت طبیعت لطفیلہ بنی
اجاب حاجت حاصل تو جوار التزام سے واپس کرنے میں کو مو کو کم اپنے فضل سے
معزز کو صحت کا رونا و عیال گزارائے۔ آمین۔
تاریخ ۲۸ اپریل ۱۹۶۲ء محترم صاحبزادہ مرزا کویم محمد صاحب لہذا نے اپنی صحت لڑ
تھانے کے فضل سے تندرست بہتر ہو رہی ہے۔ معزز بزرگ صاحب کو ناک کی تکلیف میں
بھی کمی ہو رہی ہے۔ تمام پوری طرح تکلیف دور نہیں ہوئی۔ احباب و خاندان لہذا کو
لہذا کے سرور جسمی وجود کو اپنے فضل سے صحت کامل صحت عطا فرمائے۔ جسٹس صاحبزادہ
صاحب کے سب نئے خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

دیباچہ حبیب صلے اللہ علیہ وسلم سے سُرُوحِ پروردگار مکتوب

سفر حج کے اہم سان افرور حالات

(از مکتوب سید محمد عین الدین صاحب آف چٹانہ کٹرہ امیر جماعت امیر میدر آباد دکن)

تاریخی کوام کی دلچسپی کے لئے محکمہ سید محمد عین الدین صاحب مدینہ منورہ سے امرہ تازہ روح پروردگار مکتوب ذیل میں
کیا جاتا ہے۔ اس میں مدینہ منورہ کے سفر کے اہم اور حالات مرسوس نے تصنیف کے ہیں جو ہر مسافر کو رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کی روح کا غذا ہیں

سفر مدینہ
حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل
امیر جماعت قادیان اور خاکبردار والدہ
عزت مند المیر عین محمد سارود سرور ۲۲ اپریل
۱۹۶۲ء روز جمعرات کو حج کی تمام ذمت
مہربانہ سے بجا لیا اور بیٹھی سے مکہ شریف
سے ہجرت کی نام کے مطابق
پہلے بجے صحیح روانہ ہو کر مدینہ منورہ ۱۴ بجے
رات بفضل ذہن اجرت سے پہلے ہی ہجرت
سے پریشانی کی لکھو روانہ ہونے سے
بیت آدم سے ہمارا سفر گذرا۔ ہم نے ظہر
حضر کی نماز میں ہر کے مقام پر ادا کی تاکہ
ختم ہو کر وہ مسازن کے ٹھکانے کے
مسازن کو کچھ کھائے اسامان سب ہوتا
ہے اور کھانے سے شہادت ہو جا سکتا ہے
مقام بدرہ
اس مقام کے ایک طرف بہار
کے میدان ہے۔ یہاں ہی مقام پر حج
پڑھائی تھی جو آبادی سے بالکل تڑپ ہے۔ جو
بڑھ سے ہر تک پھر بے میدان ہیں۔ جو
کا پشت کے باطل تالی نہیں ہو سکتی کہ
رومیت کی نہیں۔ اس لئے کہ شہادت کے پتھر
میدان ہیں۔ البتہ ہر کے نظام سے ہجرت
منورہ تک جہاں ہی مسازن ہے۔

پہلی اردو سے ہی دریافت کر رہے تھے
کیوں سے آئے۔ انہوں نے پاکستان مسلم کوام
میں کا یہ رواج ہے کہ مدینہ المنورہ
شہر میں داخل ہونے سے تین گھنٹہ پہلے
ادارہ ۱۰ منٹ ہوتی ہے۔ اس سے آگے
حاصلوں کے پاس ہونے کے لئے تمام کام
کر کے شہر میں داخل ہونے دینے ہیں
حاصلوں کی سمیٹنے کا باعث ہے میں
کا نام لکھا جاتا ہے اس کا آدمی ستر گھنٹہ
ہے۔ اور اپنے دفتر میں سے بنا ہے۔ وہاں
ہانے کے بعد سطر ڈاک خود مدینہ بیت
غیرہ واقفیت ٹھیکر نے انتظام کر کے چلنا
ہم نے آگے وقت ایک گھنٹہ کر رہے کہ
نوراً اس میں اپنا سامان منتقل کر لیا چونکہ
کہہ کی فراخی اور سامان وغیرہ کی منتقلی میں
بیتورات کے کھانے وغیرہ کے انتظام
میں کافی دیر ہو گئی تھی۔ اپنے مقام پر ہی
نمازیں ادا کیں۔
دوسرے دن جو ہوتا ہے حسب رواج
مستغای وغیرہ کر کے وغیرہ بدل کر حج کی غنائ
کے بعد روضۃ الفکر رسول اکرم صلی
صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے معمل صاحب میجر
شریف میں گئے۔ یہ حاجی لوگ ہر مدینہ منورہ
نہیں زیارت آتے ہیں وہ چاہیں نمازیں کی ہون
ہیں اور ان کے داخلہ جاتے ہیں جب تک چاہیں
نمازیں سجدہ ہوئی ہیں اور ان کو وہ داخل نہیں
ہاتے۔

اب جیسے جیسے کے دن قرب آدھے ہیں
حاصلوں کو ادبیت بڑھ گئی ہے ہر تک ادب
معاذ اللہ مسلمان میدان نظر آئے مختلف رنگ
مختلف فرقہ تمدن مختلف تہذیب مختلف ہاں
مختلف زبانیں بولنے والے نظر آتے ہیں حکم نے
حسب رواج پہلے حزار مارک آنکھوں کی اللہ
دسم پر حلاوت السلام بے حجابہ عبادت نماز
ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما نے فرمودہ رسول اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کے حزار آدمی کے ساتھ ہی ہونے۔
سماں پڑھایا۔ وہاں نماز پر

قادیان میں عبدالاحد فحیحہ کی مبارک تقریب

مکہ مکرمہ سے ایک خط

یہ خط مکرمہ محمد حسن صاحب خلیفہ حضرت عبد اکرم صاحبؒ یا دیگر کا ہے جو حج کی سعادت سے مشرف ہونے کے لئے مکرہ مکرمہ گئے ہوتے ہیں حضرت عبد اکرم صاحب ہی (بزرگ) ہیں جنہیں حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کے زمانہ مبارک میں شگ دیوان نے کاٹ لیا تھا اور حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کی دعاؤں کے طفیل اٹھائے گئے تھے انہیں نیز از طور برضا بخش تھی۔ ان کا بیٹا محکم مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل یادگیری کے نام ہے۔ جو مولوی صاحب نے اشاعت کے لئے ہمیں بھیجا ہے۔

الحمد للہ سب سیرت سے بے شک مکرہ ہے۔ ہم حضرت کو یہ مانگے کہ وہ بھی سے مکرہ ہی جہاز کے ذریعہ جتھے کے لئے وہ انہوں نے تھے اور اگر تمہارا کو صبح زینے کے لئے پہنچ گئے۔ اس وقت ہمدہ کی بندرگاہ میں ایک اور جہاز لنگر انداز تھا اس لئے ہمارے جہاز کو انتظار کرنا پڑا۔

یہ بندرگاہ اور مکہ آؤں سے ہوتے ہوئے سعودی سفر خانہ میں شام کو پہنچے رات کو قیام کیا۔ بندہ کے روز تینے ہی پر سوار ہو کر شام چھ بجے مکرہ میں داخل ہوئے۔ صبح چھ بجے تھے۔ چونکہ اسلام میں تھے اس لئے کھانا کھا کر رات زینے طواف کعبہ کو گئے۔ اور اس تیارہ بجے قیام گاہ پر داخل ہوئے۔ ہم اب دو روزہ طواف کے لئے مہارے ہیں۔ اور کعبہ میں آستند کو قیام کر رہے ہیں۔

کعبہ شریف میں دعاؤں کا بہت ترحوہ لے رہا ہے۔ اور تمام مقدس مقامات پر دعائیں کی جا رہی ہیں۔ یہاں پر دعائیں میں ایک خاص لطف آتا ہے۔ چار شنبہ کے روز ہم دنگ مدینہ منورہ جا رہے ہیں۔ کیونکہ محکم صاحب کا مشورہ ہے کہ حج سے پہلے مدینہ منورہ کی زیارت سے نافرمانی ہو جائے۔

دعا مانگا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے بہتر رنگ ہی اس سعادت سے مشرف فرمائے اور ہم خیر خواہیت سے واپس آئیں۔

پر راکرے کے لئے تیار ہو گئے۔ لیکن اس دنیا میں جس قسم کی قربانی کے لئے نہایت عالی نے درشت اور فطانتا۔ اس میں صرف آپ کا وجود نہیں تھا بلکہ آپ کے ساتھ دوسرے وجود کی ضرورت تھی۔ ایک انسان اپنی حد تک قربانی کر سکتے ہیں۔ مگر نبی شریف کے ساتھ ان کی جبری ادا د کا قربانی کرنے کے لئے تیار ہو جانا کوئی معمولات نہیں اور درحقیقت بھی وہ بات ہے جس کی بنا پر یہ سب اذرا ہمیشہ کے لئے مشاغل اور مثال قائم کر گئے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنا دوزیا کے سوا کچھ نہیں چھوڑا۔ اپنے لیے کو قربان کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ یہاں ان کو سعادت مند بنانے کے بھی ضرور وضاعا کے لئے نظر منورہ دکھایا۔ جب مقدس اپنے قادیان میں رہا ہے تو قربان کے بدلے کو ضرور سنا تو بے ساختہ کہہ دیا۔

یا ایتنا افضل ما توکرم۔ الامعان آپ کو فدا کرنے کی طرف سے جو تکمیل مانگا ہے اسے ذرا اگر کریں۔ اس بارگاہ میں رہنے کی۔ جہاں تک میرا تعلق ہے مستحق فی انشاء اللہ من العباد ہیں۔ ان قربانی میں جو اتنا سے انتہا تک ہے سب میں میں فدا کرنے کی رضا پر راضی ہوں۔

تسلیم و رضا کا یہ ہے نمونہ اللہ تعالیٰ کے ایک پاک بندے کا اور اس کے حرمت یافتہ کے لیے۔ اور بات ہے کہ فدا کا تقاضا نے دو دن سے وہ ظاہر کی قربانی نہ لی۔ لیکن قربانی دینے والوں کی طرف سے تو کوئی کمی نہ رہی اور معلوم ہے کہ ہر جہت سے فدا کیا ہے۔ اور دیشان کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا ہمارا سہ ماہ اور دیشان زندگیاں کا دور بھی ایک لحاظ سے ابراہیم اور اسمعیل کی قربانی کا رنگ لکھتا ہے۔ تنگ ویاں تو باپ بھی نہیں تھا اور بیٹا بھی مگر میں ہی قربانی ہے کسی پہلو سے باپ قربانی کر رہے ہیں تو دوسرے پہلو سے بیٹے قربانی دے دیے ہیں۔ پھر اس دور میں کسی قسم کی قربانیاں ہیں۔ قربانیت کی قربانی اجزاء اور فریاد ہے فدا کی قربانی یہ تو بڑی مسلسل کی مسان سے سنبھل کر نے کہا کہ اسمعیل نے جواب میں کہا تھا۔ مستحق فی اللہ اللہ من العباد ہیں اس میں حایر کا نمونہ اسمعیل کی طرف سے وہی گئی قربانی کے برابر اور حایر کا ہے کسی ایک مرحلہ کے ساتھ تعلق نہیں رکھتا اس لئے دعا کو رکھنا

قادیان ۲۴ اپریل ۱۹۷۴ء۔ مسلمانوں میں ذرا سچ کی مریں تازہ کرنے کی وجہ سے نہایت طور پر ایک سید صاحبہ امام کی مبارک تقریب میں جنوں طریق پر نہایت گئی۔ سزا ز عید کجا لفظ میں وقت سارے آٹھ بجے صبح محترم حاضر ہوا۔ مرزا محکم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے پڑھا ہے۔ بیوہ ایک ایمان افروز پڑھ کر غریب دیا اور اجتماعی دعا کرتی۔ نہایت طور پر در دیشان قادیان کے لئے ایک پہلو سے آج دوسری عید تھی جبکہ مقبرہ روز عید کے ساتھ مقدس مناظروں حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کے برکت وجود میں قادیان آئی اور اٹھالیس ماہ کی عمارت کے بعد آج کے مبارک دن میں مسلمانوں خلیفہ کے ذریعہ ان سے خطاب کر رہے تھے۔ جیسا کہ وہ

کرم ہے کہ گزشتہ ماہ رمضان میں حضرت صاحبزادہ مرزا محکم احمد صاحب کی طبیعت پر ایک طور پر دل کی گھبراہٹ وغیرہ کے غور سے طویل ہو گیا تھی۔ اللہ تعالیٰ سے فضل فرمایا۔ اور آپ معنیاب ہو گئے اور مدعیہ عید کے موقع پر در دیشان سے آپ کی زبان سے یہ لفظ خلیفہ میں کر رہا ہے مشرت حاصل کی۔ اپنے پڑھنے خطبہ میں آپ نے اس دعا پر اوصاف حضرت رومیؒ کی فرمیں پڑھیں اور ان کی قسم کی قسم دانی کلا سہن دینی ہے۔ اور کہ بارگاہ الہی میں مقبول قربانی دیکھا ہوا کی راہ میں لگا اور مدعا کا لفظ نمونہ پیش کر کے کہا ہے۔ اور اس مقدس عید پر اپنی زندگی کے آخری ماہ میں تک نام کرنا ہوا ہے۔

آپ نے فرمایا ہے عید حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہم السلام کی ایک تاریخی قربانی کا یاد تازہ کرنے کے لئے اور اس موقع پر فدا کرنے کے حضور اس رنگ میں قربان ہوجانے کے جہد تازہ کرنے کے لئے منافی جاتی ہے۔

آپ نے فرمایا ہے کسی ٹی ٹی نہیں ہی نہیں جانا چاہتا۔ اس کے مرتب ایک صمد کو بیان کر دیا۔ جنہیں جب فدا کرنے کی طرف سے کوئی مطالب ہوتا ہے۔ جب نظام کی طرف سے کوئی مطالب ہوتا ہے جب نظام کی طرف سے کوئی تکلیف جاری کی جاتی ہے یا فدا کا ہی اور فیض وقت کو ہم فدا فرماتے ہیں تو ایسے موقع کے لئے اس عید میں مبارک لے گیا سب قیام ہے؟

آپ نے اس امر کو وضاحت کرتے ہوئے فرمایا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا ہے ایک انفرادہ دیکھا جس کو ظاہر بھی طور پر

جہت سے آؤں تو وہ درہم ہی ہوتے اور کعبہ کی حالت میں گھٹے گھٹے تھے۔ وہ مسجد کے اندر تک پہنچنے کی کے دیانت کرنے پر انہوں نے اس آٹھنے اخلاقی کا اظہار کیا کہ میں نے حضور کے حکم کی آواز سنی ہے نہیں جانتا کہ مسجد تک نہیں یا اس سے پیسے میری زندگی ختم ہوجائے اس لئے جو آواز میرے کان میں پڑی اس کی ذریعہ اطاعت فرمادی ہے۔

خطاب جاری کر گئے جوئے آپ نے صحابہ حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کی طرف سے پیش کردہ اطاعت گزار کی کثرت میں بیان کیا۔ اور پھر در دیشان کو خطاب فرماتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ بس دعا کو کہ ایسے دور میں جبکہ خدمت دین کے لئے بڑی بڑی قربانی کرنے کی آپ کو کفایت خدا کے فضل سے توفیق ملی۔ چونکہ یہ دور بھی ختم نہیں ہوا۔ اور نہ جانے کب تک یہ دور رہے ہر مرحلہ پر فدا کرنے کا فضل ہمارے شان حال رہے۔ اور ہر جگہ معتبر قربانیوں کو قبول فرمائے اور ہم میں سے ہر ایک کا فدا فرمایا۔ ہر دور میں حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہم السلام کی طرح جس دنیا سے کامیاب ہو جائیں۔

آخر آپ نے اسلام و احسان کے علمائے رحمانی فکر کے لئے دعا کی کہ یہ فیض کی شکر فرمائیے نیز فرمایا کہ اس زمانہ کی حالت اسلام کو برسر اللہ مسل اللہ علیہ وسلم کے سفر و راہ میں چھا

تقاضا ہے میں بھی توفیق دے کہ ایک مرحلہ کی قربانی کے بعد مسلسل قربانی کرتے چلی جائیں۔ جنہیں معلوم کہ فدا کرنے کے مشاغل تک ایسی قربانی ہم سے چاہتی ہے۔ اس لئے فدا کرنے سے بھی دعا کی جانی چاہئے کہ اسے خدا میں بھی حایر کی ہی مثال رکھ کر تیری رضا کے لئے ہم مسلسل قربانی دیتے چلے جائیں

آپ نے فرمایا دیکھو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی طرف سے حکم الہی کے سامنے سر تسلیم خم کرنے کی حالت تازہ اور نمونہ ہے۔ اس سال کی عمر میں پیشا پڑھتا ہے جو بڑی دعاؤں کے بعد۔ لیکن ادھر خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ابراہیم تم نے اس سے بھی کی قربانی کر لی ہے۔ تو ابراہیم نے کہا کہ فوراً قربانی کے لئے تیار ہوجاتے ہیں۔ اس موقع پر آپ کے ذہن کے کچھ گزرتے ہیں بھی شک و شبہ کی گنجائش نظر نہیں آتی۔ یہ اس وجہ سے تھا کہ آپ ایمان کے بنیاد پر اعلیٰ مقام پر پہنچے گئے تھے۔ یہی حالت تازہ گزاری کا اعلیٰ نمونہ جو فدا کرنے کا ہے خاص بندوں میں دیکھنا چاہتا ہے۔ ایسے مواقع پر کسی طرح کی سبب و حجت کی گنجائش نہیں ہوتی۔ اطاعت گزار کی کامیابی یہ شاندار نمونہ ہے جس کی طرف سے اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام میں نظر آتا ہے جو کہ مثال جناب نے اس صحابہ کو ذکر کیا جس نے جہاد کی طرف جاتے ہوئے گلی میں حضور کی آواز سنی کہ

مختصر

قرآن کریم کی رو سے اسلام کی تبلیغ صرف افراد کا نہیں بلکہ ساری جماعت کا فرض ہے

جماعت کی طرف سے تبلیغ کی طرف خاص طور پر توجہ کرنی چاہیے واللہ تعالیٰ سے عاثر کرنی چاہیں کہ ہماری بانوں میں اتر پڑ کرے
مسلمان اگر ترقی کرنا چاہتے ہیں تو ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے ذمہ سچا ایمان پیدا کریں اور خدا تعالیٰ پر توکل رکھیں

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ فرسہ موڈہ ۱۸ اگست ۱۹۵۸ء

قرآن کریم کی رو سے اسلام کی تبلیغ صرف افراد کا نہیں بلکہ ساری جماعت کا فرض ہے۔ قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے کہ 'اور تمہارا ہر ایک تمہاری طرف سے تبلیغ کرنے والے ہے'۔ اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے علامہ ابن کثیر نے فرمایا ہے کہ ہر مسلمان کو اپنے لیے اور دوسروں کے لیے اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنے لیے یا اپنے عزیزوں کے لیے تبلیغ کرنے سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

مخالفات کا جوڑ

صرف پاکستان میں ہی نہیں بلکہ دنیا بھر کے مسلمانوں میں بھی یہ خیال پھیل رہا ہے کہ قرآن کریم کی تبلیغ صرف ان کے لیے ہے جو قرآن کو پڑھتے اور اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ لیکن قرآن کریم کی تعلیم اور تبلیغ ساری مسلمانوں کی ذمہ داری ہے۔ ہر مسلمان کو اپنی زندگی اور اپنے عزیزوں کی زندگی میں اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنی تبلیغ کی ذمہ داری سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

جماعت کے لوگ یہ نہیں سمجھتے کہ اسلام کی تبلیغ صرف ان کے لیے ہے جو قرآن کو پڑھتے اور اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ لیکن قرآن کریم کی تعلیم اور تبلیغ ساری مسلمانوں کی ذمہ داری ہے۔ ہر مسلمان کو اپنی زندگی اور اپنے عزیزوں کی زندگی میں اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنی تبلیغ کی ذمہ داری سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

تبلیغ اسلام

قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے کہ ہر مسلمان کو اپنے لیے اور دوسروں کے لیے اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنے لیے یا اپنے عزیزوں کے لیے تبلیغ کرنے سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

۲۰ سال پہلے

ایک دن مدرسہ اسلامیہ کے مقرر پر ساری جماعت سے یہ سوال کیا گیا کہ وہ اپنے دوستوں اور رشتہ داروں کو تبلیغ کریں گے اور ان کو احمدی بنانے کی کوشش کریں۔ سب نے انکار کیا۔ اس پر ہماری جماعت نے انہیں تک ایسے ہی چھوڑ دیے۔ پورا کرنے کی کوشش نہیں کی۔ وہ لوگ جنہوں نے اس پر سر کیا تھا انہوں نے تو ناگاہ اٹھا لیا اور وہ کامیاب ہوئے۔ مگر جنہوں نے عمل نہ کیا ان کے رشتہ دار اب تک غیر احمدی ہیں۔ آج سے ان سے جنگ کرنا ضرور ہوگی۔ ان سے جنگ کے سبب ظاہری جنگ کے نتیجے میں کئی مسلمانوں کی شہادت ہو گی اور اسلام کی اشاعت سے بھی تاخیر ہوگی۔ ہمارے کام تبلیغ اسلام ہے۔ ہر مسلمان کو اپنی زندگی اور اپنے عزیزوں کی زندگی میں اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنی تبلیغ کی ذمہ داری سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

ہمارے جماعت

دس لاکھ پندرہ لاکھ افراد سے ہماری جماعت کی ترقی کے لیے ہمیں اپنی جماعت سے کام لےنا چاہیے۔ ہر مسلمان کو اپنی زندگی اور اپنے عزیزوں کی زندگی میں اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنی تبلیغ کی ذمہ داری سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

ساری جماعت کا فرض

ہے کہ اس کام میں ہماری جماعت کے ہر ایک فرد کو اپنی زندگی اور اپنے عزیزوں کی زندگی میں اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنی تبلیغ کی ذمہ داری سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

تبلیغ دو طرح ہوتی ہے

ایک تو اس طرح کہ بعض خاص نام لوگ اپنے آپ کو تبلیغ کرنے کے لئے وقف کر دیتے ہیں جن کے لئے قرآن کریم میں نفعی اور صاحبان کے الفاظ استعمال کیے گئے ہیں۔ اور ایک تبلیغ اس رنگ میں ہوتی ہے کہ ساری جماعت میں ہی اسے مقرر

جماعت کا سارا طریقہ بہتر ہے۔ اگر کوئی شخص اپنی تبلیغ کی ذمہ داری سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔ ہمارے جماعت سے کام لےنا چاہیے۔ ہر مسلمان کو اپنی زندگی اور اپنے عزیزوں کی زندگی میں اسلام کی تبلیغ کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص اپنی تبلیغ کی ذمہ داری سے انکار کرتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عتاب والی مخلوق ہے۔

سنگر کے ساتھ لیا اور گنہگار اس کے ساتھ انھیں بھی مڑنا چاہئے۔ تاکہ اس کے معاصی کی اطلاع میں آسانی ہو۔ عرض جاری باخت کے انفراد کو اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کی تبلیغ پروردار دینا چاہئے۔ اس وقت ہماری جماعت دس لاکھ سے بہت اور بڑھ چکی ہے لیکن اگر دس لاکھ بھی ہر شعبہ بھی اپنے رشتہ داروں کو تبلیغ کر کے تنور سے گرم نہ کر لیں تو ہر قسم سے کہیں بروجہ ہو سکتی ہے جس جاری جماعت کی تبلیغ کی طرف خاص طور پر توجہ کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان کی زبانوں میں اثر پیدا کرے۔ ان کا طبع مستور کرے۔ لے جو وہ ظاہر کر دیکھو جو ساری جماعت کا کام کر رہی ہے۔ اور ان کے کارناموں کو ہماری جماعت کا ہر فرد اپنی طرف منسوب کرتا ہے۔ وہ بسا اوقات غیروں کے سامنے بڑے غصہ کے ساتھ کہتے ہیں کہ ہم

غیر مالک میں اسلام کی تبلیغ

کر رہے ہیں۔ ہم غیر مالک میں سامدینا رہے ہیں۔ لیکن اس کی اپنی حالت یہ ہوتی ہے کہ مسلمان اوقات وہ چندوں میں بھی پورا سامد نہیں رہے رہا ہوتا۔ یا اگر چندہ دینا ہے تو اپنے آپ کو اسلام کی تبلیغ کے لئے وقف نہیں کرتا۔ حالانکہ ہمارے باہر کے مبلغ اب مشورہ ہمارے ہی کران گدہ کے لئے اور آدمی سمجھائے جائیں اس وقت تک یہ زیادہ

ترقی کے آثار

منزل پر جوش ملیح آباد ہے جس میں ہر گھنٹا میں اگر چند رہے اور مبلغی طور پر بیٹھے جائیں۔ اور وہی مسند پر مسجد میں بیٹھ لڑائی لگادیں وہاں کے لوگ احمدی بن سکتے ہیں۔ انگریزوں کے لوگ تو اب خاص ہر گھنٹے ہیں۔ لیکن جو مسلمانوں کی حقیقت پر جان دیتے ہیں اور بڑے دماغ سے سمجھتے ہیں کہ احمدیت بڑا اچھا کام کر رہا ہے۔ جب سہیرگی میں جاری ہوگی۔ اور ان انتخابات میں اس کی ضروری مشائخ ہوتی۔ تو عراق میں ایک جوش اختیار لگتا اس سے نہیں غلط تھا کہ سہیرگی میں مسجد کی تیسرا دروا کے افتتاح کی خبریں تو ہم نے سن لی ہیں۔ مگر آپ نے اپنے مبلغ کا یہ نہیں لکھا۔ آپ کے اس کا پتہ سمجھو اپنی تیکر میں اسے چندہ سمجھو اپنا چاہت ہوں۔ اب یہاں تو یہ کیفیت ہے کہ مسلمانوں کو تو پیچھے رکھ کر بھی لوگوں سے چندہ مانگا جائے تو وہ نہیں دیتے۔ اور اس کی ضمانت ہے کہ وہ خزانے سے ضابطہ ہوتا ہے کہ کبھی

اپنے مبلغ کا پتہ سمجھو اپنی میں اسے چندہ سمجھو اپنا چاہت ہوں۔ تو ہماری جماعت کے دوستوں کو چاہئے کہ وہ اسلامی ترقی کیلئے اپنے پروردار لگا دیں۔ اب خدائے تعالیٰ کے فضل سے اس وقت آگیا ہے۔ جسے ڈال پر آم چکے جاتے ہیں۔ اور آرام آپ ہی آپ نہ رہے کہ لے لئے تیار ہوتا ہے

لطیفہ مشہور ہے

کہ ایک دربارہ باغ ہی گیا۔ تو کتنے لگا بیگ تو خدا اٹھائے گوڑا فضل مند کتنے ہیں مگر یہ غفلت ہی کسی سے کہ اس نے ایک بتل ہی بیل کے ساتھ ترانہ سنا کر دیکھا۔ عباد اور بڑے بڑے مفید طور خزان پر جموں نے جموں نے ام لگا دیتے۔ خود ہی دیر کے بعد اسے غیبند آئی اور وہ وہی ام کے درخت کے نیچے سو گیا۔ سو یا سزا تھا کہ آج ایک اس کے سر پر بڑے زور سے ایک آم گرا۔ وہ گھبرا کر اٹھ بیٹھا اور کہنے لگا۔ اللہ بیاں میری تو ہیں یہی گستاخی کی تھی سے سوائی طلب کرتا ہوں۔ یہی کھو گیا کہ جو کچھ تو نے کیا یا کھل درست ہے۔ اگر اتنی دور سے کہ تو مجھ پر گنا تو میری سزا نکلا جائی مای طبع اور پور بھی اب کہنے کو بیٹھا ہے۔ خودت صرف اس امر کہنے کہ

جماعت فرمائی کہے

کچھ چندہ دل میں زیادتی کرے اور کچھ زمان اپنے آپ کو وقت کریں۔ بے شک وقت سدید شے ہاکت بہت سے نہ جوں نے اپنے آپ کو پیش کیا ہے۔ مگر میں تک میں ان کے کام سے پوری طرح خوش نہیں۔ اس ہی کوئی شبہ نہیں کرنا چاہیہ ان کو کام مشورہ کے بھی پانچ چھ بیٹھے ہی ہوتے ہیں جس کا وہ جو سے ان کے کام ہی اچھی تیزی پیدا نہیں ہوئی۔ اگر ایک دو سال گذر جائیں۔ تو ہران کے کام کو صحیح انداز میں ہرے گا۔ اس وقت تک وقف ہدیہ کے ذریعہ کہ ہر سوچا لیس بیٹھیں ہر گھنٹے میں بیٹھ کر سزا دیک

فی جملہ ایک مزار اسلام نہ بیعت ہوئی جائے۔ آج کل وقف ہدیہ میں سنتر آدمی کام کر رہے ہیں۔ ان کے سال ممکن ہے یہ تعداد ۵۰ لاکھ پہنچ جائے اور دیکھو ڈیڑھ لاکھ دو لاکھ سالانہ صرف وقف ہدیہ کے مسلمانوں کے ذریعہ ہی بیعت ہونے لگے۔ اگر ایسا ہو جائے تو پانچ سات سال میں خدائے تعالیٰ کے فضل سے

ہماری تعداد

کئی لگے بڑھ سکتی ہے۔ ہر حال اللہ تعالیٰ ہی سب کام کرے والا ہے۔ ہمارا کام تو صرف کوئی مشق اور ہدیہ بند کرنا ہے۔ صرف یہی شروع علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے الیہا فرمایا تھا کہ "یہی تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچائی گا۔" (متذکرہ دیکھا)

چنانچہ اب خدائے تعالیٰ کے فضل سے حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تبلیغ زمین کے کناروں تک پہنچ چکی ہے۔ جس میں صرف اس بات پر خوش نہیں ہونا چاہئے کہ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تبلیغ دنیا کے تمام کونے کونے تک پہنچ چکی ہے۔ یہی تیری تبلیغ ہے۔

دوسرے مذہب کے پیرو

اسی جماعت کے مقابل میں ایسے ہی بیعت ہوتے ہو کر وہ جانی گئے جیسے آج کل کی اونٹنی اقامت ہے حیثیت ہی۔ پس ہماری خواہش یہ ہونی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں وہ زمانہ بھی دکھائے جس میں ہماری جماعت ساری دنیا پر غالب آ جائے۔ بلکہ اس سے بڑھ کر ہماری یہ دعا ہونی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو تبلیغ ہی غلط فرمائے۔ اور دوستوں کو اپنے ایمانوں پر بھی قائم رکھے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

اور آپ کے پیغمبر کے زمانہ میں جب مسلمان ایمان پر قائم تھے۔ دم اور ایمان کے بادشاہان کے نام سے کہتے تھے مگر جب ان کے اندر ایمان نہ رہا۔ تو ہا کہ وہ ان سے لگوا دو اور ہر جگہ اور انہیں بنا دیا۔ اب بھی مسلمان کو ڈروں کی تعداد میں ہی مگرا اور ہر امر صحیح سے ڈر رہے ہیں۔ اور ہر دوسرے سے خوف کھا رہے ہیں۔ کبھی امر صحیح سے کہتے ہیں کہ ہر امر صحیح ہی کچھ ڈرو اور کبھی وہی کی طرف اس امر سے دیکھتے ہیں کہ کس پر وہ ان کی ہول میں کچھ ڈال دے۔ حالانکہ ایک زمانہ میں

مسلمان بڑی سے بڑی ہوجی کو ہر ہمت کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتا تھا۔

روم کی جنگ

پرجب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہدین نے گئے۔ تو تین تھانہ نعلی سے لے کر وہ گئے۔ آپ نے وہ اپنی آنے زبان تیزوں کو مقابلہ کی سزا دے دی۔ ان میں سے ایک مسلمان تھے جس کو جب مقابلہ ہوا ہو گیا۔ تو میں تنگ آ گیا میرا ایک گھبراہٹ دست تھا اور دیکھا تیزوں کی طرح مجھے پسپا رکھا۔ وہ اپنے باغ میں کام کر رہا تھا کہ اس کے پاس پہنچا اور گھبراہٹ کیا کھا ہی تم جانتے ہو کہ میں منافق نہیں میں مسلمان اور نعلی مسلمان ہوں صرف نعلی جنگ سے جنگ سے لے کر وہ گیا تھا۔ مگر وہ وہ نہیں۔ اس نے

آسمان کی طرف

دیکھا اور کہا اللہ اہ اس کا سر ل بہتر جانتے ہیں وہ کہتے ہیں مجھے اس سے مشورہ دے رہا ہے اور میں ہانے نعل کر مشورہ کی طرف میں پڑا۔ میں تم کی طرف حسابی رہا تھا کہ مجھے پیچھے سے ایک شخص نے آواز دی۔ میں نے کہا تو اس نے مجھے عرب کے ایک

بادشاہ کا خط

دیا۔ اس میں لکھا تھا کہ تم نے مشائخ محمد رسول اللہ نے تم پر بڑا ظلم کیا ہے۔ تم ہمارے پاس آ جاؤ۔ ہم تمہاری بڑی عزت کریں گے۔ نہ سماں کہتے ہیں میں نے ہنسا ہر گنا کہ تم میرے ساتھ چلو۔ میں ابھی آسمان کا جواب دیتا ہوں۔ وہ میرے ساتھ ساتھ جیسا۔ رات میں ہی سے دیکھا کہ ایک جگہ تنور میں رہا تھا۔ میں اس کے تو بہت ڈبھی اور میں نے وہ خط اس کے ہاتھ میں اس تنور میں ڈال دیا۔ اور پھر ہی سے اسے کھا جاؤ اور اپنے بادشاہ سے کہو کہ ہر خطار سے خطا کا جواب ہے۔ تو دیکھو اسے سختی بڑی لاج دی گئی تھی مگر اس نے کچھ بھی سزا دہ نہ کی اور بادشاہ کے خط کو آگ میں جھونک دیا۔ مگر آج مسلمان ہر جگہ بھیک مانگتے پھرتا ہے۔ اگر اس کے

سچی ایمان

ہوتا تو وہ نہ امر صحیح کی طرف دیکھتا۔ اور نہ دوسرے کی طرف اپنا ہاتھ بٹھا۔ بلکہ وہ ہر چیز میں کچھ کر کے اپنی تمام ضروریات کو روک کر کے کاوشیں کرتا کہ ہر ہدیہ ہر قسم ہی اس وقت پیدا ہوتا ہے جب اس کے افراد اللہ تعالیٰ پر کمال ایمان رکھیں اور موت کا ڈر اپنے دل سے نکال دیں۔ اور ایسی ہی

تادیان میں عید الاغیہ کی مبارک تقریب

(تقریباً صفحہ ۲۱)

اولاد کے لئے جو دعائیں کہیں خدا تعالیٰ اس سے دفر حصہ میں بھی عطا فرمائے اور خدمتِ دیں کے زیادہ سے زیادہ ایسے مواقع عطا فرمائے جو اس کی رضا کا موجب ہوں آمین۔

اسی کے بعد آپ نے ایک ہوموز غبی اجتماعی دعا کو پڑھی جس میں تمام اصحاب شریک ہوئے۔ بعد ازاں سب اصحاب نے باری باری ہمزیم حاضر زادہ صاحب سے دعا مانگی۔ اور ایک دوسرے سے نیک خیر مبارک کا تحفہ پیش کیا۔

بعد فرار سنت نبویہ کی اقتدار میں عید کے تینوں دنوں میں ۱۳ مقامی اصحاب نے تشریف لائی اور ۸۷ حاضرین برد و نجات کے اصحاب کی طرف سے ان کی خواہش کو پورا کرنے ہوئے ذبح کئے گئے۔ تشریف لائے کے حاضرینوں کے ذبح کرنے اور دردیستان کی ام میں گوشت کا باقاعدہ تقسیم کا کام نہایت خوش اسلوبی کے ساتھ کمال انجمن اموریہ کے مستعد کارکنان محکم حکیم بدر الدین صاحب عامل جنرل سیکرٹری اور محکم ممتاز احمد صاحب تعلیمی سیکرٹری اور علامہ کے ذریعہ سرانجام پایا۔ جنراصل انجمن انجمن۔

تمام مقام امیر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب باوجود انتہائی مصروفیات کے لوگ کے اختلافات کی بحالی فرماتے رہے۔ اور اپنے زاریں ہدایت سے گزارتے رہے۔ اس طرح پر عید الاغیہ کی یہ مبارک تقریب تین روز تک جاری رہ کر بخیر و خوبی منافی گئی۔

تمام مقام امیر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب باوجود انتہائی مصروفیات کے لوگ کے اختلافات کی بحالی فرماتے رہے۔ اور اپنے زاریں ہدایت سے گزارتے رہے۔ اس طرح پر عید الاغیہ کی یہ مبارک تقریب تین روز تک جاری رہ کر بخیر و خوبی منافی گئی۔

فالحمد لله رب العالمین

درخواست دعا

میں اس سال پریمی یونیورسٹی کا امتحان دے رہا ہوں۔ امتحان ۱۵ اپریل سے شروع ہے۔ تمام اصحاب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے کامیاب عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار
عبادت الہی نہ ان میں کو فضل الہی نماند
درویش مسلم شہک کالج آف سائنس و سائنس

کام کو چھلانگے اور حصول الہی کے طور پر اس امر میں دل رشتہ کاری کے لئے جس وجود کو کھرا لیا ہے اور اس کے ذریعہ بقیہ دنیا کے لئے بربک کام نہایت مشافہانہ طور پر پورے پورے بڑے خدا تعالیٰ آپ کو نعمت کا عطا عطا فرمائے۔ ایسے وجودوں کی زندگیوں بڑی قیمتی ہوتی ہیں۔ ان کے لئے دعائیں کرنا جماعتی شیوارہ کا معنی ہے اور دین کی تقویت کا باعث ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا یہ پہلی عید الاغیہ ہے جبکہ ہمارے امیر متذکر محترم مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل میاں موجود نہیں ہیں وہ منظمہ میں جگہ کے لئے تشریف لائے گئے ہیں اس طرح قادیان اور دیگر ہر نجات کے جماعتی اصحاب شریک ہونے کی اور ایسی کے لئے شکر ہے۔ ان سب کی دعائیں قبول فرمائے۔ اور ان سب کو بجزیت واپس لائے۔ اور ان کے حج پر طرہ سے موجب برکت ہوں۔ آمین۔

آزمیں آپ نے اپنی محنت کے ثمن نعمت لیا کہ آستہ آستہ طبیعت اعتدال پر آ رہی ہے۔ میری بیماری کے حوص میں تسک بھائیوں اور بہنوں نے جس رنگ کی محبت اور اخلاص کا نمونہ دکھایا ہے اور ہماری خوشبو بولنا میں دل انسا دکھوس کی ہے۔ میں ان سب کی دل سے شکر کرتا ہوں۔ اور اس تعلق کی وجہ سے درخواست کرتا ہوں کہ آئندہ بھی آپ سب حضرات ہمارے لئے دعائیں کرتے رہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے زیادہ اترا فی کیوں واپس کرے ہو اس لئے کہا رسول اللہ میں باہر دیہات میں بھی گیا تھا جیسا کہ نزدیک بشر کی ایک ہی ذنب آتا ہے مگر باہر گاہوں میں مبارک

ایک اشرفی

کے دو ذنبوں گئے جب میں واپس آیا تو میں نے شہری ایک اشرفی میں زور دیا اب ذنب کا حاضر ہے اور اشرفی بھی آپ کی خدمت میں پیش ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اپنے

مومن بندہ کے روپیہ کی بڑی برکت پدید آزا دیتا ہے اور ان کا فقر و سادہ رویہ بھی ان کی ضروریات کو پورا کر دیتا ہے۔

دست اور کتاب سے کہ میرے گھوس تو اٹھ کر اتھے۔ اور اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ میرے گھر کی گھوس نہیں۔ گویا اللہ کے سے ان کے نزدیک ایک منفرے ہیں حالانکہ پہلے زمانہ میں جب مسلمان بنتے تھے کہ ہمارے پاس اللہ تعالیٰ کے لئے تو اس کے لئے ہوتے تھے۔ لیکن ہمارے ساتھ سے اور یہی ہمارے ساتھ میں اور در باہمی ہمارے ساتھ میں اور کسی کی مجال نہیں کہ ہمارے مقابل میں ہمارے ساتھ ہو کر آئے کہ یہ کیفیت ہے کہ بیک مانگے دارے خیر برکت کچھ سنا فی دیں گے کہ اللہ ہی اٹھ۔ اضری اللہ۔ اور ان کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ہمارے پاس کچھ نہیں خدا کے لئے ہیں کچھ کھانے کو دے۔ پس مسلمان اگر ترقی کرنا چاہتے ہیں تو ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے اندر سچا ایمان پیدا کریں اور

خدا تعالیٰ پر توکل
رکھیں۔ ان میں کوئی مشابہ نہیں کہ اگرچہ اور وہ جس نے ایمان اور ہائیت و توجہ میں بنائے ہیں جس کی وجہ سے دنیا سے سرعہ ہے۔ لیکن اگر خدا تعالیٰ سے دعائیں کی جائیں اور اپنے اندر سچا ایمان پیدا کیا جائے تو اللہ تعالیٰ اس کا سبھی کوئی مذکور ٹوڑ پھاڑ دے گا۔ پہلے میرا خیال تھا کہ اگرچہ بارگاہِ انجمن کا ذریعہ توڑ پھاڑ دیں گے۔ مگر اب

قرآن کریم پر غور
کرنے سے مجھے معلوم ہوا ہے کہ وہی اور امریکو اس کا توڑ پیدا نہیں کر سکتے۔ بلکہ آسمان سے ایسے شہاب نازل کیا گئے ہیں ان کے تمام ہم سے کار ہو کر رہ جائیں گے۔ مگر وہ نیک کی تباہی کے ارادوں میں ناکام رہیں گے۔

پس مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کریں۔ اور ان سے سچا تعلق پیدا کریں اور اگر وہ خدا تعالیٰ سے سچا تعلق پیدا کریں تو ان کو ہمارے توڑ پھاڑ سے بھی زیادہ کام کریں گے۔ اور ان کے فقر و سادہ رویہ اور ان کے دلوں اور ذہنوں سے بھی زیادہ توجہ خیر ہیں گے کہ یہ جو کہ میں کے رویہ میں اللہ تعالیٰ نے بڑی برکت پیدا فرماتا ہے۔

ایک دفعہ

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو ایک اشرفی دی اور فرمایا کہ میرے لئے قربانی کا ایک اچھا سا ذنب خرید لانا۔ جب وہ واپس آیا تو اس نے آپ کی خدمت میں ذنب بھی پیش کر دیا اور اشرفی بھی آپس دے دی۔

آگاہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک غنزدہ سے واپس تشریف لادے تھے کہ وہ بڑے قریب پہنچ کر آپ کو دہر کے وقت آرام فرمانے لگے۔ لیکن ایک درخت کے نیچے لیٹ گئے۔ اور صحابہ نے بھی رادھرا دھر منتظر ہو گئے۔ لیکن انہوں نے سمجھا کہ اب تو ذنب قریب ہی آگیا ہے اب کبھی دشمن کے حملہ کا کا خطرہ ہو سکتا ہے۔ اتفاقاً ایک شاعر جس کا بھائی کسی جنگ میں مسلمانوں کے ہاتھوں مارا گیا تھا۔ اپنے بھائی کا انتقام لینے کے لئے

اسلامی لشکر

کے پیچھے پیچھے چلا آ رہا تھا اور مکر کے لئے کسی مناسب موقع کی تلاش میں تھا۔ اس نے جب دیکھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سو رہے ہیں اور صحابہ بھی رادھرا دھر چلے گئے ہیں تو اس نے آپ کے پاس پہنچ کر آپ کی خدمت میں آ کر لی جو درخت کے ساتھ لٹھی ہوئی تھی اور پھر اس نے آپ کو کھانا پکا کر لیا کہ میں نے اب آپ کو مجھ سے کون بچا سکتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرح لیٹے نہایت اطمینان اور سکون کے ساتھ زیادہ

اللہ اعلم

آپ کو فرمایا اللہ تعالیٰ کی حاجت کا پورا ہونا اس کے ہاتھ سے گری۔ آپ نے فرمایا وہی تو اللہ تعالیٰ اور ہمارے ہاتھ سے پوچھا کہ کتاب مجھے میرے ہاتھ سے کون بچا سکتا ہے۔ اسی نے کہا آپ ہی ہر بانی کریں اور مجھے معاف فرمادیں آپ بڑے رحیم و کریم ہیں۔ آپ نے فرمایا بوقت تجھے اب بھی عقل نہ آئی۔ تو نے کہا کہ میری زبان سے اللہ کا لفظ نکل کر کہہ دینا تھا کہ اللہ تجھے بچا سکتے ہیں مگر میری زبان سے بھی اللہ کا نام سن کر تجھے سمجھ نہ آئی۔ اور تو نے خدا کا نام نہ لیا۔ یہ سمجھتا ہوں اس زمانہ میں

سب سے بڑی ضرورت

یہ ہے کہ مسلمانوں میں اللہ تعالیٰ کے نام کی عظمت قائم کی جائے اور ان کے دلوں میں اس پر سچا ایمان پیدا کیا جائے اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ مسلمان اب بھی اللہ تعالیٰ کے لئے ہرگز غفلت علیہ آؤ ان رضی اللہ تعالیٰ فرمایا کہ جس نے خدا کی جگہ کسی مسلمانوں کے نزدیک اللہ کے

بھڑکے ہیں
چنانچہ جب کسی شخص کے گھوس کی پھوسیں

سیرت حضرت ریح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

از محرم بروی شریف احمد صاحبی ڈائمن سٹیج پبلشرز اسلام آباد

(۶)

اگر شتم حضور اور ہمدردی خلق

حضرات اب میں حضرت ریح موعود علیہ السلام کی سیرت کے اس پہلو کے متعلق کچھ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ حضور کے افر ہمدردی مخلوق کا جذبہ کوٹ کوٹ کر کھرا ہوا تھا۔ چنانچہ اس کا بچہ فرست تو یہ ہے کہ حضور نے جب رومی خلق کو شکر اظہار میں داخل کر دیا ہے۔ شکر و شکرانہ سیرت میں سے نوری شکر دیا ہے کہ

شکر الٰہی سیرت اول سے خدا کا ہے

شکر الٰہی سیرت اول سے خدا کا ہے۔ یہ کلام خلق اللہ کی ہمدردی میں سخن لکھ مشغول رہے گا۔ اور جہاں تک میں چل سکتا ہے اپنی دعا داد طاقتوں اور نعمتوں سے بجا نورا کو ناندہ پہنچائے گا۔

حضور کے ارشادات: بجا نورا انسان کی ہمدردی میں حالت یوں بیان فرماتے ہیں کہ

رومی میری توبہ حالت سے کہ اگر کسی کو درد ہو تو جو اور میں نماز میں مصروف ہوں میرے کان میں اس کی آواز پہنچ جاتے۔ تو میں یہ حالت ہوں کہ کب نہ توڑ کر بھی اس کو ناندہ پہنچا سکتا ہوں۔ تو ناندہ پہنچاؤں۔ اور جہاں تک ممکن ہے اس کے

ہمدردی کروں۔ یہ اسحاق کہ خلافت سے کہ کسی بھائی کی نصیحت اور تکلیفیں ہم کو اس کے ساتھ نہ چاہئے۔ اگر نہ تو بھی اس کے لئے نہیں کر سکتے۔ تو کم از کم دعا بھی کرو۔ اسے تو درگشاہ میں نہکت ہوں کہ بیرون اور بندوں کے ساتھ بھی اسطے اسحاق کا نورا دکھاؤ۔ اور ان سے ہمدردی کرو۔ لا اہا لی قرآن ہرگز نہیں ہونا چاہئے۔

وہ ایک اور حکم مقام پر حضور فرماتے ہیں کہ یاد رکھو ہمدردی میں شتم کی ہے اول جہاں۔ دوم مال تیسری قسم ہمدردی کی دعا ہے جس

ہمدردی مجھے زبردستی اس کو میری کینچی کر لاتی ہے۔ صرف زبان سے مسخوکتا خدا کی ہمدردی کا اظہار کرنا کوئی کام نہیں میری حالت توبہ سے کہ اگر اس راہ میں میں سر جان بھی شتم۔ ان کردوں۔ تب بھی ہمدردی ہی کروں گا کہ ابھی میں کچھ ذکر کا۔

بھائی! حضور ریح موعود علیہ السلام کا دل ہی نوع انسان کے لئے تگوار تھا۔ آپ نے زمین کی بھلائی کے لئے آسمان بہائے۔ خدا ازلہ کے حضور عیناً نے اور درگشاہ کے حضور کی ہمدردی کا دامن بلامعاظہا سب دلت سب کے لئے وسیع تھا۔ حضور نے اپنے دل۔ زبان اور قلم سے اور اپنی دعاؤں سے مخلوق خدا کی ہمدردی کی تاکر کی کہ نصیحت کی۔ توبہ نصیحت سے تباہ وہ خدا کی غضب سے بچ جائے چنانچہ حضور فرماتے ہیں کہ

نیز فرماتا ہے: ہمدردی میں جہاں کی توبہ کیا ہم ہتے مگر جنگ میں بھی شعلہ کائنات سے اور کس کو تباہ نہیں کرے میں نہیں کیا نصیحت سے فرما جاؤں کہ جو پاک دل ہوں اسے ان جہاں ان پر بار (دروغین)

اگر انہم حضور کی غیر ہمدردی توت نقدیر اور منتہا طبی کشش حضرت: ہمدردی کو ام کی پاک زندگیوں ایسے بے شمار انکسار سے لہر لہر ہوتی ہیں کہ ان کے نورانی جیروں کے تیز کر دیکھ کر ہی بعض مسجدوں میں ان پر ایمان سے آتی ہیں۔ اور انہیں کسی اور دلیل کی محتاج ہی نہیں رہتی۔ دراصل ایک تو ان میں نیا نیا شناسا کی قوت ہوتی ہے اور دوسری طرف ان کے بہاں خانہ دل میں مسکات سلسلہ کائنات ہوتی ہے۔ راہی ہی تہر معمول توت نقدیر اور منتہا طبی کشش حضرت ریح موعود علیہ السلام کے اللہ موجود

یعنی میں اب تک ہر توبہ ہوں کہ میرے اندر مخلوق خدا کا غم ہے۔ اور جب میرے دل زار میں ان کے لئے اور اٹھتا ہے تو میں اس میں لذت پاتا ہوں۔ میری زندگی کا مقصد اور مطلوب خدمت خلق ہے اور یہی میرا نصب العین اور صلح نظر ہے۔ اولیٰ نصیحت کے کو میرے میں نے اور خدا قسم نہیں رکھا۔ مگر خلق خدا کی

ہمدردی مجھے زبردستی اس کو میری کینچی کر لاتی ہے۔ صرف زبان سے مسخوکتا خدا کی ہمدردی کا اظہار کرنا کوئی کام نہیں میری حالت توبہ سے کہ اگر اس راہ میں میں میں سر جان بھی شتم۔ ان کردوں۔ تب بھی ہمدردی ہی کروں گا کہ ابھی میں کچھ ذکر کا۔

بھائی! حضور ریح موعود علیہ السلام کا دل ہی نوع انسان کے لئے تگوار تھا۔ آپ نے زمین کی بھلائی کے لئے آسمان بہائے۔ خدا ازلہ کے حضور عیناً نے اور درگشاہ کے حضور کی ہمدردی کا دامن بلامعاظہا سب دلت سب کے لئے وسیع تھا۔ حضور نے اپنے دل۔ زبان اور قلم سے اور اپنی دعاؤں سے مخلوق خدا کی ہمدردی کی تاکر کی کہ نصیحت کی۔ توبہ نصیحت سے تباہ وہ خدا کی غضب سے بچ جائے چنانچہ حضور فرماتے ہیں کہ

نیز فرماتا ہے: ہمدردی میں جہاں کی توبہ کیا ہم ہتے مگر جنگ میں بھی شعلہ کائنات سے اور کس کو تباہ نہیں کرے میں نہیں کیا نصیحت سے فرما جاؤں کہ جو پاک دل ہوں اسے ان جہاں ان پر بار (دروغین)

اگر انہم حضور کی غیر ہمدردی توت نقدیر اور منتہا طبی کشش

حضرت: ہمدردی کو ام کی پاک زندگیوں ایسے بے شمار انکسار سے لہر لہر ہوتی ہیں کہ ان کے نورانی جیروں کے تیز کر دیکھ کر ہی بعض مسجدوں میں ان پر ایمان سے آتی ہیں۔ اور انہیں کسی اور دلیل کی محتاج ہی نہیں رہتی۔ دراصل ایک تو ان میں نیا نیا شناسا کی قوت ہوتی ہے اور دوسری طرف ان کے بہاں خانہ دل میں مسکات سلسلہ کائنات ہوتی ہے۔ راہی ہی تہر معمول توت نقدیر اور منتہا طبی کشش حضرت ریح موعود علیہ السلام کے اللہ موجود یعنی میں اب تک ہر توبہ ہوں کہ میرے اندر مخلوق خدا کا غم ہے۔ اور جب میرے دل زار میں ان کے لئے اور اٹھتا ہے تو میں اس میں لذت پاتا ہوں۔ میری زندگی کا مقصد اور مطلوب خدمت خلق ہے اور یہی میرا نصب العین اور صلح نظر ہے۔ اولیٰ نصیحت کے کو میرے میں نے اور خدا قسم نہیں رکھا۔ مگر خلق خدا کی

نشریف لائے تو آپ نے حضور علیہ السلام کا نورانی کھمراہ کیجئے ہی اللہ اور ہمدردی کو کھنپ لیا اور آپ کی عقیدت میں ایسے کھوسنے کے کہ کچھ بچ بچ کچھ آپ ہی کے قدموں پر زمانہ اور رفتار کر دیا۔

و تا زحج اجمعت مسلحہ جارم ملتاً حضرت منشی محمد ارشد صاحب مرحوم نے کھمراہ نقلی حضرت ریح موعود علیہ السلام کے عشق کی صف اول میں سے تھے۔ وہ حضرت ریح موعود علیہ السلام کے ذکر پر دیکھ کر تے تھے کہ ہم توبہ کے ہونہ کے کھمراہ تھے۔ یہ رہی ہوتے تھے۔ تباہ کا جھوٹ دیکھنے سے اچھے ہو جاتے تھے۔

سیرت الہدی (حصہ اول ص ۱۷) سیرت الہدی (حصہ اول ص ۱۷) آں نیا رنگ میں کہیں ایسی ہیبت کے سیکڑی تھے جو حضرت امید کے متعلق اب ایک بار تصنیف کتاب کے لئے نوادھی رے تھے تو قادیان آئے۔ اور دیکھ کر ان کے علاوہ انہوں نے یہ خود اشن خاں کہ کہ ہیں بانی مسلحہ اٹھ کر کے تھی فرماتے تھے اہم عقیدت مند سے ملنا چاہتا ہوں چنانچہ سید مبارک قادیان میں آئے کہ طاقت حضرت منشی محمد ارشد سے خان صاحب مرحوم سے کراچی گئی۔ جو نواز کے انتہا میں وہاں شریف رکھنے۔ فقیر مہر مارنے سے سوال کیا کہ آپ مرزا صاحب کو کب سے جانتے ہیں اور آپ نے ان کو کسی دلیل سے ملایا اور ان کا کسی بات نے آپ پر پردہ اڑایا؟ حضرت منشی صاحب نے بڑی ہی سادگی کے ساتھ فرمایا کہ

میں حضرت صاحب کو ان کے دعوئے سے پہلے ہی کا جانتا ہوں۔ میں نے ایسا پاک اور نورانی انسان کوئی نہیں دیکھا۔ ان کا کور اور منتہا طبی کشش ہی میرے لئے ان کی بڑی دلیل تھی۔ ہم نوراں کے منہ کے چھوٹے تھے۔ حضرت منشی صاحب انساہتے۔ تو یوں سلام بڑا۔ کہ ان کی بادل کے نازک تاروں کو کسی نے چھوڑ دیا ہے۔ اتنے سے الفاظ کے بعد آپ نے بے اختیار دنا شکر دعا کر دیا۔ اور ان سلام بڑا تھا کہ ایک کچھ ایسا اور جہاں کی کو سے بنا ہونے کے باعث تک تک کر رہ رہا ہے۔ اب کیفیت یہ تھی کہ حضرت منشی صاحب روئے جا رہے تھے۔ اور سٹر اور میرا دست نہ دیکھ کر دیکھ رہا تھا۔ مسٹر اٹھ کر آپ کی اس سادہ سہا بہت کا اس قدر اثر ہوا کہ ان کے

ایسی کتابیں اجیریہ اور مہنت "ہیں اس واقعہ کا خاص طور پر ذکر کیا اور لکھا کہ وہ۔

کے لئے نکلے۔ تو مولوی صاحب سے وفات ہو گئی۔ حضور نے اسلام علیکم کہا اور مصافحہ کے لئے ہاتھ پڑھایا۔ مولوی صاحب نے ڈرامہ مصافحہ کیا اور اسلام کا جواب دیا۔ حضرت اقدس اس حالت میں مولوی صاحب کو کہنے پر مراد نملکان کے اندر آ کر بیٹھ گئے۔ مولوی صاحب مہنت حضور کے سامنے دو زاویہ چوکڑی لٹھ گئے۔ وفات سیح نامی پڑھتے ہی گفتگو ہوئی۔ مولوی صاحب اس گفتگو سے اتنے متاثر ہوئے کہ آنکھوں سے آنسو رواں ہو گئے۔ غلبت دل چھٹ چکی تھی اور سخی چٹخارا ہو گیا تھا۔ ادب سے مرنے لگا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث "من ادبرک منک مدک حلیسی ابن مریہرہ فلیرقیبہ" مستحی السلام" پر جو تم میں سے جیسی ابن آدم کو ہے ان کو میرا سلام پہنچائے ان کی تعظیم میں جو حضور کو صلوات ہو۔ حضور نے اس وقت ایک علیحدہ حالت میں مولوی صاحب کو لکھا اور

۲۔ ایک دفعہ تاجران میں ملاح و فیروزہ کے سلسلہ میں ایک شخص مردان سے آیا۔ وہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کا شخص تھا۔ اُس نے اپنا ہاتھ کے لئے مکان بھی اجیریہ محمد سے باہر لیا کچھ عرصہ کے بعد یہ وہ شخص واپس مائے نگار ہو گیا۔ لہذا آپ حضرت سیح موعود کو دیکھنا نہ ہوا۔ آپ نے اس سے قبل ان کی ماری پھوسی دیکھتے باؤ اس نے کہا اچھا۔ مگر تجھے ایسے وقت سے جاؤ۔ چھپ سزا صاحب مہاں نہ ہوں۔ چنانچہ ان کو مسجد مبارک لے گئے۔ جب کہ نماز کا وقت نہ تھا۔ مگر عجیب اتفاق ہوا کہ ادھر حضرت سیح مسجد میں داخل ہوا۔ ادھر حضرت سیح موعود علیہ السلام کے کہہ کر ٹھہر گئے اور حضرت کی کام سے مسجد پر شریف ہاتھ۔ جب ایسی شخص کی نظر حضور پر پڑی تو وہ حضور کا لورائی چہرہ دیکھتے ہی سنبال ہو کر حضور کے اندوں میں آ کر اور ان کی وقت ہیجنت کر لی۔

دلکھن از تاریخ اجمیریت محمد موم (۷۷۷) ۳۔ سلسلہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کو مبارک میں تھے۔ اور اپنی کتاب از اہام حریف ذرا رہے تھے۔ ان دنوں ایک غیر اجیریہ مسلم مولوی غلام نبی صاحب خوشابی کی لکھی تھی۔ لہذا روبرو ہوا نہیں۔ اور لوگوں میں ان کی ضرب ماہ واہمی ایک رات کا واقعہ ہے کہ جب وہ ایک عیسویوں اور نفرت سے ناراض ہو کر لوگوں کے جہاد واپس جا رہے تھے۔ ایک رات سستی سے گزرے۔ جو حضرت سیح موعود علیہ السلام کی قیام گاہ کے پاس سے گذرنا تھا۔ عجیب اتفاق ہوا کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام ہی وقت زمانے میں مکان سے تھے ضرورت کے لئے مردانے مکان میں جاتے

موسر لے آئے انہوں نے حضور کی اس رد عملی توت اور مقناطی کشتہ کا اعزاز ان کیا ہے۔ جب کچھ انہوں کے ایک غزا حوی اخبار اور "وکیل کے بیٹے سے آپ کے وفات پر جو شہرہ لکھا۔ اس میں رقمراز

۳۔ وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا حکم ٹھہرا۔ اور زبان جاود۔ وہ کشتہ جو دعوائی عجائبات کا محبت تھا جس کی نظر نقتند او آواز حشر تھی۔ جس کی انگلیوں سے انقلاب کے آثار آتے تھے۔ اور جس کو وہ ٹھیکوں حبیب کی دو ستر ہاں نہیں وہ شخص جو مذہبی دنیا کے لئے جس میں تک نزل اور طوفان رہا۔ جو شہرہ قیامت ہو کر حشفگان خواہی ہیں کو پیرا کر رہا..... دنیا سے اٹھ گیا۔ ایسے شخص میں سیمہ بھی یا فضلی دنیا میں انقلاب پیدا ہوا ہمیشہ دنیا میں نہیں آتے تے

۲۔ ایک طرح لاکھوڑ کے شہرہ غیر احمدی رسالہ اتہدیب النہاں کے ایڈیٹر صاحب نے لکھا:- "مرزا صاحب مرحوم نہایت مقدس اور بزرگ دیدہ بزرگ شہرے اور شہر کی ایک توت رکھتے تھے جو سخت سے سخت دل کو کبیر کرتی تھی۔ وہ نہایت باخبر عالم خند بہت مصلح اور پاک زندگی کا نمونہ تھے۔... ان کی ہدایت اور ارشاداتی مرہ روینا کے لئے واقعی سہولتی تھی۔

۳۔ مسز ابرار ایم۔ اسے جن کا ذکر میں پہلے کر آیا ہوں وہ اسی انگریزی کتاب "اکویر سوڈن میں لکھتے ہیں:-

"یر بات ہر طرح سے ثابت ہے کہ مرزا صاحب اپنی ذات میں سادہ اور فیاضانہ زبان رکھنے والے تھے۔ ان کی کھٹائی برأت ہو انہوں نے اپنے صحائفین کی طرف سے شدید مخالفت اور ایذا رسائی کے سنا جب میں دکھا کہ تعینت تابن تمہیں ہے۔ صرف ایک مقناطی جذب اور دلکش اضراق رکھنے والی شخص ہی ایسے لوگوں کی دوستی اور رفانداری حاصل کر سکتا ہے جن میں سے کم از کم رکائے نشان میں اپنے مقناطی کے نشان میں سے یہی انگریزوں کا مرزا صاحب

ساداسن زہن پر اس نے لیں پڑائے ہم کہوں سے ان کے سجدی ہوئے کہ وہ ویرانہ کی توت کنز۔ جس سے یاری وہ مرزا صاحب کے ذاتی راہرو بہت اب وہ تفتہ کھٹکت

بہت بڑا اجیریہ موعود مسٹر احمد رحیم - اجیریہ ہی توتی نا بشارا حضرت انہوں نے... اپنی توت کے آڑ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کی سیرت سے اس کی ہر پہلو کو بیان کرنا چاہتا ہوں کہ حضور نے اپنے خدا داد مشیروں کو اعتقاد دیا تھا کہ جو سب سے بہت بڑی

عجیبی اپنے سلسلہ کی کونانی بناتر میں سنا میں آپ کو لکھتے تھے کہ کوئی کونانی سے بیٹھے گئے ملک کی وجہ سے یقین کافی تھا۔ کہ آپ کے مخالف ناکام زانامراد نہیں گئے اور حامد بشر خدا ہوں گے اور آپ اپنے بھیل اللہ مرقا صدر میں لکھتے ہیں کہ مرزا اور علیہ حضور ہوں گے چنانچہ حضور کے دعوے کے بعد آنے والوں باوجود دعائیں انسانی مخالفت کے اپنے براہ سلسلہ کے لئے تریات اور کامیاب رہا کہ تفتہ ناتار را اور ان اطمینات الہی کے نتیجے میں مسد تین اور تعلقین سلسلہ کے ہمیں ہمیشہ نازا جو سٹے اور اپنے بیے نہ انفا کے لئے فضل و کرم سے جانت اجیریہ کنج آجسیدن ان اتوالی حثیت حاصل کیے مختلف ملک کی تعلیمی شش آسما ہیں اور اشاعت اسلام اور تون کام کام بہ رہا۔ اور ہم بڑے فخر کے مسئلہ نہایت لکھتے ہیں کہ تانت اجیریہ وہ جو علمت ہے۔ جس پر آج دنیا میں سورج گردب پیل پرتا۔ کہ ہر کون کو مبارک بینا ہائے جاتے ہیں۔ اور لاکھوں کی تعداد میں ہیں۔ حضور راجی کو سبالی اور سکھ توتی کے بارہ میں راستے ہمارے

(۲) "میری روح میں وہی کپانی ہے جو اب اسیم علیہ السلام کو دکھائی تھی۔ مجھے خدا سے اپنی نسبت سے کوئی میرے بعد کہ نہیں جانتا نہ کہ میرا خدا۔ مخالف لوگ علمت اپنے تسلسلہ تیار کر سکے ہیں۔ میں وہ یودا نہیں ہوں کہ ان کے ہاتھ سے لکھنا سکوں۔ اگر ان کے پیٹ... اور ان سے پیسے اور ان کے ہتھوڑے اور ان کے مردے کا جیسے ہوتا ہے۔ اور ہر سے... کے دکھائی تھی تو میرا خدا ان تمام دعاؤں کا توت

گلدستہ جس کے چند پھول مچھا گئے

اردو ہمدردی فرسین احمد کوثر کی مسکری ہفتی منبرہ قادیان

(مختصر غزل)

۳۴

حضرت مولانا عبدالقادر ایک بے پناہ
نکویا ہی لو تھا جس سے آہ بیکر بولنے کے
لئے درختوں کے پتے جھاڑ گرتے تھے
لیکن جب اللہ تعالیٰ نے اس سے کام لیا
چاہا تو چون قدرت نہائی فرمائی کہ اسے
نے مصر کے شہرہ آفاق سامروں کو مسخر
و مغربوں سے کر رکھ دیا۔ قرآن مجید نے
اس قسم کی مثالیں دے کر فرمیں انسانی
کو اس درت مزید کر لیا ہے کہ اللہ تعالیٰ
جب علویت اور اہمیت جتنے پر آتا ہے
تو اس طرح دردوں کو اختاب بنا دیا کرتا
ہے اور عقائد نشینوں کو ہر فرزانہ
بخشتا ہے کہ وہ بلائے اٹلاک فرما کر
کرتے ہیں۔

پھر اسی قسم کی بے جا مان کہ پاد اور
نکارہ و کویاں نہیں جو اس زمانہ کے نامور
حضرت جیسے موجود علیہ السلام کے ہاتھ میں
آئی اور جب اللہ تعالیٰ نے ان سے
کام لینا چاہا تو ان میں جان ڈال کر درویش
نہا دیا جن کا جوہر آج کیسے احمدیت
کے لئے باعث فخر و عزت بنا ہوا ہے
اور خدمت دین کے یہ مواقع پائے پر ہمارے
درد میں کھائی اٹھانے کی جتنی سوجھ
بوجھ کی کم ہے۔

درد پیشوں کا یہ ناخلف سفر زندگی پر
رواں دماغ سے گزرا ششستر سالوں
میں ہمارے گئی ہی عزیز کھائی ہم سے
نہا دیوگر اپنی منہرگی تصدیق پر پہنچ گئے
کیسی ہی کھتا ہوں کہ وہی خوش قسمت
لوگ تھے جو اپنی منزل پر پہنچ گئے
اور جو لوگ ابھی اپنی منزل سے دور ہیں
پر حال ان کا راستہ دشمن اور دشوار گزار
ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے سب
کا سارا دکھ نامہ رہے۔

اپنی منزل کو کامیابی اور خوش آسوی
کے ساتھ اپنے دلوں میں کارے ایک
عزیز اور بزرگ کھائی خداوند مہربان اللہ
صاحب درویش بھی تھے۔ بعد اوقات
سکھانا بیڑا اور باخدا چہرہ سفید بیٹل
مسترد شریف رُوہ جوان ستر کی ہڈی
دبا تے۔ جاکھیں کپڑے کا ایک پھٹا
ساقیہ لے لے جب دور سے نظر آ کر گنا
نہ کیئے والے جان لینے تھے کہ یہ فقہار
محمد عبداللہ صاحب ہیں جو چندہ و مدول
کرتے تھے۔ یہی بیہوش دلی جھلی اور
سید شیک۔ چون مسلم ہوئے خدا کا رکن

جس کے جھنڈے ہیں اور میں نے کبھی نہیں
دیکھا کہ وہ ان دونوں چیزوں کے نہیں
آہٹے ہوں۔ گئی ہیں۔ بازار میں۔ مسجد میں۔
ہر جگہ ملنے آتے جاتے وقت جہاں
کسی میں مانتے یہ دونوں چیزیں ان کی
ناک اور آنکھوں کی طرح ان کے ساتھ
جو ہیں۔ اور آج جبکہ مسلمانہ کھائی ہم
سے جدا ہو گیا ہے یہ نامہاں بے کو کوئی
درویش ان کو تصور نہ کرے تو تصور کی
سکھیں پر سید شیک اور سپر والی
قیلی نظر نہ آتے۔ جمہو یا جمہور کے
روز تو وہ دس سکر ایام کے مقابلہ میں
زیادہ معرفت اور تہنک ہوتے تھے
اور ان ایسا داروں کے پاس وہ یوں پہنچ
جایا کرتے تھے جیسے بازار اپنے منہ کی
غارت بھینٹا ہے۔ جہاں دیکھو کسی زکمی
درد پیش کو چندہ کے لئے تھیرے رہتے
تھے۔

یہ کھتا ہوں کہ وہ پیدا آئی مسکری
مال تھے۔ انہوں نے ایام درویشی میں خزانہ
ساہیوں تک ایک منبرہ رات ہی خوش آسوی
سے اور خدمت اور جنوں کے ساتھ کام کیا
ہے کہ لوگ طور پر تحصیل چندہ حاجت کے
مروغہ پر ان کی یاد دہا کرے گی۔
ان کی اصل ڈیوٹی مرکز یا لا ٹریبری
میں لا ٹریبری کی تھی۔ دفتر اوقات
میں وہ کسٹوں کی عظیم القوتہ امانتوں میں
بگڑے ہوئے رجسٹر اٹ کو ترتیب
دینے رہتے یا کتاہوں کے ناموں کی
پہنچ تھے کچھ کرنگا تے رہتے۔ لا ٹریبری
کا کام ایک نئی کام سے اور اپنی ذمیت
کے عقیدہ سے ان خشک اور ظاہر
سٹرول مساکم سے کہ جنھیں کے پس کا
واگ نہیں ہو سکتا۔ لا ٹریبری کے کردوں
میں بڑی بڑی امانتوں کے ساراں سے
پیدا ہونے والا نام نہا دیگا ہی گرتی کتابوں
سے ہائیں کرنا سربا نند اور کام نہیں ہو
سکتا۔ مرحوم فقہار صاحب کی تعلیمیت
کم تھی اور لا ٹریبری کے کام سے قطعاً
ناواقف تھے۔ لیکن اس کے باوجود
انہوں نے لا ٹریبری کی تربیت و رنگالی
میں اپنے مفروضہ مشرف کو پس دھنک
سے سہ ماہ سال تک ایک ایک کوہ انجی کا حصہ
تھا۔ اور رات وہی حضرت مولانا کے
صاحب کی تھے جب اللہ تعالیٰ نے کسی سے
کوئی کام لیا جاتا ہے تو بے جا ہی
جان میں مانتی ہے۔

مروغہ فتح پر ضلع گجرات (جہاں) کے
رہنے والے تھے۔ اور جو کچھ ایک
روایت کا چلی آتی ہے کہ قبیلہ گجرات
کے لوگ سولی مدھی چور ہوتے ہیں۔
ان کے اس لطیفی علم کے باوجود مرحوم
لافقت و دیانت کے اتنے مقام پر
تھے کہ انہیں تکلیف اصحاب انہیں جھپٹا
کرتے تھے مثلاً

”فقہار صاحب! سنا ہے
آج مسجد اقصیٰ سے ایک جونی
چوری ہو چکی ہے اور نام آپ
کا لگا ہوا ہے!“
اس پر وہ مسکرا کر کہتے کہ
”میں تو صرف جیسی کاٹا شاپرو
اور وہ بھی لوگوں کی عمر ہی سے
رہیں مسکری ہی مال کا کام کرتا
ہوں“

اس طرح کے مزاحیہ تیرہ برداشت
بھگارتے تھے اور خود بھی صبر کیا کرتے
تھے۔
ایک کام جسے مرحوم کا کارنامہ سمجھا
جاتا ہے یہ ہے کہ انہوں نے لوگانہ
دس سو بارہ سال تک مرئی اطفال کا کام
انہی تھمکے سے کیا کہ ان کے ہتھاک کو دیکھ
کر حیرت آ کر تھی تھی۔ چھوٹے بچوں سے
نہایت ہی یاد کرنا انہاں اذان کرنا۔ غلیں
یا ڈرانا۔ انہیں مسجد میں ناہنہ نماز کی ادائیگی
کا فریضہ سکاٹا۔ صفوں میں بیٹھانا۔ او
نمازوں کے اوقات میں کھڑوں کو کرنا یہ
مدار سے کام وہ فریضہ محبت اور دین کے
ساتھ کیا کرتے تھے۔ بچے تو فریضہ کے
سنہاٹا بھی ایک مشکل مسکو ہے
چہ جائیکہ آدم نراد۔ چھوٹی عمر کے بچوں
میں جو ستے خیال ہوتی ہیں۔ جو علیحدہ بن بنا
سے اور نہتھی مشراہ میں سر جھپٹی
وہ جو بیت انگریز جیڈ اختیار کیا کرتے
ہیں۔ ان سے بڑے بڑے مدرسین
تسبیت کا داغ چکرا جاتا کرتا ہے۔
لیکن آج نا جانان کے سارے مالکین
کو اعتراف ہے کہ ان کے بچوں کی تربیت
اور نگہبانی میں فقہار صاحب مرحوم نے
مسماہل اور پڑھوں کر دارا اور غلام یا
سے بہ ارتقا تے۔ بعض بچوں کے مرحوم
نے رہا تھا اس قدر تہنک خیالی اور گت خیال
کہیں کہ ان کو دینا تو ایسے مراتب بچوں
کو ہیں۔ وہ سے لگتا۔ لیکن وہ سبھی
بہار اور وہاں سب کو ہر وقت تہنک

بڑی ہمدردی کے ساتھ اپنا تہنکی
کام کرتا تھا۔
مگر نہ تہنک مرحوم نے انہیں
اتنے عقیدت و توانا تھے۔ رستہ ساری
سے ہمدردی کے باوجود اس قدر مشرف
و سفید تھے کہ کسی کے ہمدرد گناہ میں بھی
نہا سکتا تھا کہ وہ اتنی جملہ سے خدمت
پر جاتی تھے لیکن اس کا وہ گناہ گناہت میں
ایسے نا قابل یقین حادثات بھی ہو جاتا
کرتے ہیں۔ اور اچھے خوشوں والے بلکہ
عالم شباب میں موت کی آواز میں تو
رکھ کر اسے سہاڈت گناہی زبان سے
زبان سے یہ سبق دے جاتے ہیں کہ
موت کا کوئی دن صحت نہیں

تاکہ ساری دل خدمت پر ہو اور اس
زندگی عزیز کو نہیں جان کر اس کے
برہو کہ مقصدیت کے لئے صرف کری
اور اسے دانے کل کا کبھی اتنا رہتہ
کرتے ہوئے آج سے نادرہ اٹھائیں
کہ خدا جانے کل آئے یا نہ آئے۔
مرحوم جیسے لانا تاروں کے بعد
بڑی عمدہ محبت کی حالت میں مرحوم نے
برہو کی شکرمت کے لئے گئے تھے۔
اور وہی ایک جھلک بیماری نے آ
دلو جاتا اور نہ اتنا ترن ماہ تک بسا نہ
سہرطان فریضہ رہے۔ مرحوم کے ایک
فسر زندہ رہنا انھیں صحت سے

اپنے بیمار و لدگی بیمارہ اداری اور خدمت
کے لئے آجی حلاوت سے استفادہ
دے دیا اور ان کے پاس پہلے آتے
دوسرے بیڑوں نے بھی حق خدمت
ادا کیا۔ لیکن مرحوم کی اس شدید خواہش
کہ انہیں جلد ہی دیان پہنچا جائے
بیماری اور مدد دہی کا حالت میں ہی
انہیں ہمارا چرک کو تار دیان مجھوا دیا۔ اور
یہاں اپنے درویش ہی سہاڈت کو خدمت کا
مختصر سا خود دے کر وہ ہم راہی
کو وہاں پہلے تھے جہاں سب ایک
روز جانا سے۔ مرحوم کوئی تہنک
دست ۱۳۱۵ء ایام رات کے دس
بے مرحوم کو ہفتی منبرہ کے خطوں
میں دفن کر کے مدہاش برادری سرگور اور اس
آگنی۔ اللہ تعالیٰ راہبر و راہگون۔ اللہ تعالیٰ
مردم کے درجات کو بلند فرمائے اور جموں
پسندانگان کو ہر گز فریق نہ تھے۔ آمین

(۳۵)
تقسیم ملک سے من خوش حال متاثر کی
دلہ روز یاد کی اپنے تھپے چھوڑا۔
وہ آج بھی جاتے تھے اور ہوش
خوابی پر اپنی جگہ پر نہتہ اور
کے ساتھ مسترد ہیں۔ اور ایک صحت
اور درویشی کے دل سے
نہتہ پر اپنی جگہ پر نہتہ اور ہوش

کہ کوشش ایسا نہ جتنا اور اگر ملک تقسیم ہوا
تھا تو اس نسبت کے یوں برتنے آئے۔
لیکن ایسا نہ تھا اور ہو کر ہوا تو اس کا
مذہب انسان اسے اپنی انسانیت کے
شہوت پر پیش رکھے۔
ابھی یہ یقینی حالات کے ایام میں ایک
ناگزیر اور درد ناک صورت یہ پیدا
ہو گئی تھی کہ وہ درویشوں کے بیوی بیٹے
تلاویان سے جمہور سے بیٹھے۔

دیندار یا مذہب دین کا جذبہ خواہ کتنا
ہو بلکہ عموماً ان ہی مذہبات میں سے ادھی
غریبانات کو لگتے ہیں کیا جا سکتا ہے سہرا
نیک اپنے اپنے مستقبل پر غور کرنے کا
سوالی تھا۔ جسمی اور دینی طبعاً اپنے غریب
دادی مستقبل کے بارہ میں بھی اور اپنے
بوی بچوں کے گزارہ کے لئے یا اپنے
پورے والدین کی خدمت پر سے سزا دہی
کے تصور سے رجح کے ہی اور دینی تخیل
تھے پریشان رہتے تھے۔ لیکن اظہار
کا ہزار ہزار شکر ہے کہ ان شدید ایام میں
بھی وہ اپنے آقا کی آواز پر ایک کھتے
ہوئے خدمت دین کا جذبہ کو اپنے
دادی حالات پر ترجیح دے رہے۔

محمد عبداللہ صاحب کی اہلیہ تھیں۔ اور
سرور پر مسکن کی رات کو اپنے پیچھے
چھ کھس پنے چھوڑ کر دینی کے وقت اپنے
موا کے حضور حاضر ہو گئیں۔ شادی خندہ
خزائن کے حالات غمناک کرنا کسی دوسرے
شخص کے لئے ممکن نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ
وہ اپنے گھر کی حصار دیواری کے اندر
ڈنڈ کی گڑا رہا تھا۔ اور ان کے شوہر یا
تو ہی غمناک ہی ان کے حالات منتہر
غور رکھ سکتے ہیں۔ لیکن موجود کے غمناک
حصار دیواری کو جھلنگ کے جو حالات
تھے معلوم ہوتے وہ یہ تھے کہ جو
سے درد دینی کے ایام چلے ہر مرد و
اور اسے شوہر سے نفاذی کے ساتھ
لگا رہے۔ اور اپنے بچوں کی بہتر رنگ
میں دیکھ لھال کر لی رہیں۔ اور یہی سمجھتا ہوں
کہ یہی ایک نیک خاتون کے عہدہ سے
عہدہ ساقب ہو سکے۔

کچھ حضور صاف کے۔ اب تو قسمت ان
کا باپ ہی ان کے کسر پر موجود ہے
جسے وطن کی ذمہ داریاں بھی نبھانی
ہیں۔ اور ان کی ماں، خالہ، پھر چچی،
دادی اور نانی بھی بننا ہے۔
یہ سمجھنا ہوں کہ نانا پان میں یہ اپنی
توسعت کا پہلا اور واحد حادثہ ہے
جو خود ہمارے لئے بھی اسی پر دینی
دنیا نے احمیت کے لئے برا نوازہ
لگانے کے لئے کافی ہے کہ وہ بھی
کایہ طویل دور کتنا کتنی کس
قدر صبر آزما اور کس قدر حوصلہ مند
ہے۔

تو اسے کیڑا ہم چرم چہ میثاقی
چیدہ دل مرغان شہتیر بار
درویشوں نے وہ ایم بھی دیکھے کہ لگا خانہ
سے دو دنت کا کھانا ملتا تھا اور حبیب
خسرو کے لگا پر پامو پارچہ دو ہے
دکرتے تھے۔ منگائی کے ان ہتھیار
ایام میں ماہوار پارچہ دو ہے جب سوز
ایک لاف صدور ان عہدہ نادران کی حقیقی
جمہوری کار فرما تھی۔ اور اس پر کھا کوشہ
کی گئی تھی زلفی اور وہ کسی طرف مہم
رہنا اور شکر و تاملت کا مظاہرہ کہ
چشم نلک نے نہت کم دیکھا ہوگا۔

تقسیم حالات کی شدت میں جید و راکم
ہوئی بربریت کے ظہان ذرا ختم گئے
اور ان اعلیٰ حالات میں ذرا بہتر کی پیدا
ہوئی تو قدرتی طور پر یہ مزہدی ہو گیا کہ
درویشوں کے بیوی بچوں کو پاکستان سے
منکر ایا جائے۔ چنانچہ مرکز نادان نے
اس کیلئے کوشش شروع کر دی
لیکن درویشوں کے بیوی بچے اور
سسرال اور والدین بھی جو اپنی آنکھوں
سے تقسیم ملک کے روح زس حالات کو
دیکھ چکے تھے۔ اور پھر یہ بھی جانتے تھے
کہ ان کے سے کس سہرا پر نوز رنگ دوسرے
میل کے آریا ہی تیا دیان ہی وہ دا عد
سہرا سے جہاں ایک قبیل کا تعداد میں مسلمان
زادہ ہیں آباد ہیں۔ وہ جب طور پر رکھتے تھے
کیسے حالات ہم دیان و درویشوں کے بیوی
بچوں کا بنانا خالی اور خطرہ نہیں ہو سکتا۔
انہیں ہزار ایتھین ملانے کی کوشش کی جاتی
کہ اب حالات بدل چکے ہیں اور وحشت و
بربریت کا دور ختم ہو چکا ہے۔ لیکن حقیقی
اور شہید واقعات کا تصور ان ذہنی نسوں
پر بہر حال غالب آجاتا رہا۔ اور ہم ہی ہی ہو
چکے تھے اور ادھر نہ بھی ای جگہ کے تھے

روحم کی وفات کا حادثہ اس
توسعت کے اعتبار سے بڑا ہی مدعا
ہے کہ جو مرد اپنے پیچھے چھ کھس پنے چھوڑ
کر فوت ہوئی ہیں۔ اور ان بچوں کی دیکھ لھال
کرنے والوں ان کے والد اور خدا کے سرا
اور کوئی نہیں۔
لیسے ہی مثال درد ناک حادثات
ہیں جو سے اور دینی کی قدر قیمت معلوم
ہوتی ہے۔ اب ان نئے بچوں کی کوئی
خالی ہوا موجود نہیں جو انہیں اپنی موجود
ہیں کی نشانیاں دکھ کر ان کی دیکھ لھال
کر کے بچوں کی کوئی بھری بیباں نہیں جو
اپنے بھتیوں بھتیوں کی برورش کی
ذمہ داری سے سکے۔ کوئی دادی یا نانی
نہیں جو ان بچوں کی ماں کی مانند سزا
لوٹا دے۔ کوئی چچی یا نانی نہیں جو آراہ
مسردی اور سد و ناک زلفی پرورش کا

وہ بیرونی لوگ جو درویشی کے
سترہ سال گزارنے پر یہ سمجھ رہے
تھے کہ درویش اب بالکل نارمل جاتا
ہے کہ وہ ہے ہی آیش اور و تھیس
کو کس طرح ایک درویش ہی بیوی کی
ولادت کے بعد اپنے چھ کھس پنے چھو
کی پرورش کے لئے جان بوجھ کر ہی
پڑا ہوا ہے۔ اور اس کا درد ناقابل
تقسیم ہے۔ ہم بچپن میں ایک کہادت
سنا کرتے تھے۔ کہ
"اگرچی لمی کھو رہے۔
جو چرلاہ جاتے بیڑا پار
ہے۔ جو گڑھے چلتا چوڑ
ہے۔
اورش بد یہ درویشی کے متعلق
چکا کہا جاتا تھا !!!

یہ سمجھتا ہوں کہ نہت کم لوگ ہو گئے
جنہوں نے آج تک درویشوں کے ابتدائی
حالات پر اس قدر غور سے غور ہوگا
کہ وہ جو صدق اور صبر آراہ ایام میں
گذرے۔ ایک طرف اپنی کوہا کی کیلئے
کہا کہ چر پے جب خرچ پر گزارا ہو رہی
ہے۔ اور غیب کا مفہوم نہیں نہیں کیا
حسادت ہے۔ شہب ابی طالب سے
واقعات کو سرمہ بنا کر دل کے زخموں پر
لگا دیا۔ حصار ہے تو وہ کسی طرف اور
کے بیوی بچوں کا یہ حال کہ مظلوموں پر
آ رہے ہیں کہ خرید بھجیا گزارہ کی کوئی
صورت پیدا کرے۔ ہم سنا کرتے تھے کہ
دو کھو کے آریا ہی تو وہ لوں کو خوش آجاتا
ہے کہ نکلے جسے بہی ای یا بیہ ہوا
بیوی بڑے بیٹے کے عالم میں خدا کھتی
ہی کہ تم نے تو دن کا ماہیا کر سیاں کا واقف
... کی کیفیت۔ اور درویش
ہزار پردوں میں اپنی بیسی ہا کر سیر کی تھیں
کیا کرتے تھے۔ یہ تو کہہ نہیں سکتے
پر لطف تھی مگر ان نئے نئے ایام کی کسر
تھی ان سزا دہی کی کہ ہوں سے سخت
سے سخت پرچہ اس۔ ان میں درویشوں پر
ڈال اور درویشوں کے صوفی صوفی فرما
کر کے کامیاب جاتا رہا۔

ہم پر ضامنہ ہو جانا بھائے خود ایک
صفت بڑی قسمہ ہانی تھی۔ اور اس زمانہ تک
ہمارے سے بیوی بچوں کا فضیل پہلا تو ان لوگوں
کام پر اتنا اثر احسان ہے کہ اس کا جذبہ
ہم تک ہی نہیں سکتے۔
بہر حال درویشوں کے بیوی بچے
سنت میں ایک ہم سوغت دونوں میں
سے نادان آنا مشرعا ہو گئے۔
ہر چون راہر کہ ایک گروہ کی صورت میں
جو زمین آیش ہی ہی جہاں ایک ہی ہو سکتا
بھی نہیں جو ہمارے درویش لھال موزی

محمد امیر صاحبیاں مظاہر ان صاحب ایڈوکیٹ سابق امیر اور پٹنہ صاحب القیم
کینیڈا کی ایک آنکھ ہانی ہے جس کا تیسرا اپریل ہی ہے۔ دوسری بار نیا پڑھ گیا
جائے گا۔ ڈاکٹر زیادہ پڑھتے نہیں نظر کا انحصار اس پر ہے۔ اصحاب دعاؤں سے
براہ کرم امداد فرمائیں۔
ناگ رملک صلاح الدین ایم۔ اے سادہاں

محمد امیر صاحبیاں مظاہر ان صاحب ایڈوکیٹ سابق امیر اور پٹنہ صاحب القیم
کینیڈا کی ایک آنکھ ہانی ہے جس کا تیسرا اپریل ہی ہے۔ دوسری بار نیا پڑھ گیا
جائے گا۔ ڈاکٹر زیادہ پڑھتے نہیں نظر کا انحصار اس پر ہے۔ اصحاب دعاؤں سے
براہ کرم امداد فرمائیں۔
ناگ رملک صلاح الدین ایم۔ اے سادہاں

خود خواست دعا

محمد امیر صاحبیاں مظاہر ان صاحب ایڈوکیٹ سابق امیر اور پٹنہ صاحب القیم
کینیڈا کی ایک آنکھ ہانی ہے جس کا تیسرا اپریل ہی ہے۔ دوسری بار نیا پڑھ گیا
جائے گا۔ ڈاکٹر زیادہ پڑھتے نہیں نظر کا انحصار اس پر ہے۔ اصحاب دعاؤں سے
براہ کرم امداد فرمائیں۔
ناگ رملک صلاح الدین ایم۔ اے سادہاں

دعا سے مغفرت

مانند جن کشمیر کی جماعت میں سورہہ ۳۰ بار ہر روز جو کھری کے وقت سلفہ
جنت لبی صاحبہ جو صوبہ ۱۰ صوفی وفات پا گئیں۔ اعلیٰ جماعت نے سب
مردود کا جنازہ ادا کیا۔ تو فریاد حاجت دوستوں میں سے کئی آدمی شالہ ہوتے۔
تاویلی ہوتے سے انہیں کرتے ہی رکھو کہ کے لئے دعا سے مغفرت کہے
منون خدایم۔
خاکر
منام احمد شاہ مبلغ سلا جویہ

درویش فنڈ

ان تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُخْرِجْكُمْ مِنْ آلَمِكُمْ
 "اگر آپ اللہ تعالیٰ اور اس کے دین کا مدد کریں گے تو اللہ تعالیٰ کا تاہم مدد و نصرت آپ کو حاصل ہوگی۔ اور آپ کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ثابت قدر اور استغناء حاصل کیا جائے گا"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں۔۔۔

"بیرہنی جماعتیں اپنے غریب بھائیوں کی امداد کا خیال رکھیں یہ ضرور ساداتِ نبوی میں جو اصحابِ الصغیر تھے ہیں۔ ان کے متعلق ہر شخص کا فرض ہے کہ وہ جس قدر نظر اپنے لئے جمع کرے اس کا پامال اور حیران کرنے کے لئے نکال کر مجھ سے ملے جیسا کہ میں نے پہلے ہی بتایا ہے۔ وہ یہ غلامدرد سمجھ کر نہ دیں جو ایک اسلامی بھائی چارہ کے لئے ترقیاتی کوشش کر رہا ہے۔ وہ یہ خیال کریں کہ جیسے انسان اپنی بیوی کو کھلاتا ہے اپنے بچوں کو کھلاتا ہے اور ان کو کھلانا انسان کا فرض ہوتا ہے۔ اسی طرح جماعت کے ترقیاتی کاموں کا اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان پر فرض عائد کیا گیا ہے۔ اور وہ اس فرض کی ادائیگی کے لئے نذر دے رہے ہیں۔"

حضرت صاحبزادہ مرزا ابوالرحمن صاحب ایم۔ سے زائد مجھے بعض ارشاد فرماتے ہیں۔۔۔۔۔

"... بہت سے درویشی مالی لحاظ سے بہت تکلیف میں ہیں۔ اور گو اکثر ضرورت کریم اور دین کی خدمت کیلئے ہر قربانی کے واسطے تیار نظر آتے ہیں لیکن مالی تکلیف ان کا پریشانی کا موجب ہو رہی ہے جس پر ہندوستان کی ترقیاتی کاموں کی اصلاح کو رکھتے ہیں۔۔۔۔۔ میں آپ... جہد و مستحق کی جو عٹوں سے اپنا کھنکھار کر کے اعلیٰ اصحاب اسس و درویشی نافذ نہ... میں حصے لے کر تو اب کا میں۔ یہ بات درویشوں پر اور اس قدر میں چندہ دینے والوں پر پوری طرح واضح کر دیا جائے۔ کہ یہ کوئی خیرات یا صدقہ نہیں ہے جو ہمارے بھائی لیتے اور ہم اپنے بھائی کو دیتے ہیں۔ بلکہ یہ ایک مفلس شکرانہ اور ہدیہ ہے۔ جو ہم اپنے ان بھائیوں کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔ جو خود مقامات کی آبادی اور خدمت کے لئے تادیب میں ہماری نمائندگی کر رہے ہیں۔ دراصل تادیب کو آبادی کو آباد رکھنا ساری جماعت کا فرض ہے لیکن تقدیر الہی کے ماتحت ایک حصہ کو تادیب سے نکلنا پڑا۔ اور دوسرا حصہ تادیب میں آباد ہونے کی توفیق نہیں پاسکا۔ اور صرف ایک قلیل حصہ کو یہ سعادت نصیب ہوئی کہ وہ موجودہ حالات میں تادیب میں غیر خدمت بجالائیں۔ پس دوسروں کا فرض ہے کہ وہ اپنے ان بھائیوں کی خدمت و آرام کو خیال رکھیں اور انہیں کم از کم ایسی مالی پریشانیوں سے بچائیں جو توہم کے انتشار کا موجب ہے۔ حقیقتاً یہ درویشوں کا ہم پر احسان ہے کہ وہ کھلا کر ترقیاتی کاموں کی تادیب میں ہماری نمائندگی کر رہے ہیں۔ پس یہ امداد ہرگز خیرات یا صدقہ سے مختلف نہیں بلکہ ایک عہدت کا مختلف ہے۔ جو شکرانہ یا تکرار کی صورت میں ہم پر ہندوستان کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔ ہر حال آپ کو یہ طور پر... ہندوستانی اپنی

میں یہ تحریک کریں کہ وہ اس فنڈ میں حصہ لے کر اپنی فرض شناسی کا ثبوت دیں۔ اور خدا کے سامنے مسرور ہوں۔"

محترم صاحبزادہ مرزا ابوالرحمن صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔۔۔

"یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے احبابِ جامعہ تھے احمدیہ ہندستان کو موجودہ غیر معمولی حالات میں اعلائے کلمۃ اللہ کرنے اور احمدیت کے جھنڈے کو بھٹانے کے لئے توفیق دیا ہے۔ اور اس وقت جب ہندستان کے اکثر مسلمان بائیس اور اس کا اکثری کا شکر ہو چکے ہیں۔ ذرا باں احمدیت کا یہ چھوٹا سا گروہ باوجود دیگر لوگوں کی مشکلات اسلام و احمدیت کے نام کو بلند کرنے کیلئے استفادہ اور مزاحم سے آگے بڑھ رہا ہے اور تکالیف و مصائب کی بددعاؤں کے غلبہ اور اداوں اور امیدوں کو متزلزل نہیں کر سکتی۔

تبلیغ و اشاعت اسلام کا جو خلیفہ اللہ ان کا ہم سوقت ہندوستان اور ہندوستانی ممالک میں ہو رہا ہے وہ غلوں، ایمان اور ترقیاتی کاموں کے لئے جو سب سے سیدنا حضرت مسیح موعود و خلیفہ الصلوٰۃ والسلام کے درویشوں سے احبابِ جامعہ احمدیہ میں پیدا ہوا۔ اور جو "دین کو دنیا پر مقدم کرنے" کے اصول کو اپنانے کا ایک کرشمہ ہے۔

یہ یہ مختصر نوٹ احبابِ جامعہ کی خدمت میں اس لئے تحریر کر رہا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک اعمال اور قبول اور لائق ثواب ہیں جن پر دوامِ اختیار کیا جائے اور اعمال کا اچھا پیرا ہو ان کے انجام سے فائدہ ہوتا ہے۔ بیشک احبابِ جامعہ ایک شکر و حمد سے متواتر انداز میں ترقیاتی کاموں میں ہیں لیکن ان میں کا عہد و پیمانہ تو موت تک ہوتا ہے۔ اگرچہ عرصہ کے بعد ہندو ترقیاتی کاموں کی بلکہ دوری آجائے تو ڈر رہے کہ گذشتہ خدمات میں حیا و شجاعت سے بوجہ ہیں۔

مجھے اس اطلاع سے تکلیف ہوئی ہے کہ بعض مختلف جنہوں نے بڑی ہشاشمٹ اور اخلاص سے ابتدا میں درویشی فنڈ میں حصہ لے کر مالی ترقیاتی کاموں کے اعلیٰ نمونہ پیش کیا۔ اب اس اہم مذکورہ کی طرف بہت کم توجہ دے رہے ہیں۔ عداوت خدا تعالیٰ کے فضل سے بے ہوشی اور ہوشی مندرجہ مفاد کی خدمت و حفاظت اور سلسلہ کے کاموں سے بچنے نہیں ہیں۔ بلکہ باوجود حضرت و نکل کے بدستور ہشاشمٹ قلب کے ساتھ حفاظت و دبیز بھلا رہے ہیں۔ ان میں سے بہت سے ایسے ہیں جن کی اپنی اور اپنے اہل و عیال کی حالت ناخوش نیک پہنچ چکی ہے۔ لیکن وہ خدا تعالیٰ کی راہ میں سب کچھ قربان کر رہے ہیں؟

انہما دیہہ کا پیر پر ملنے تک صدر انجمن احمدیہ قادیان کا مالی سال شروع ہو چکا ہوگا۔ اس لئے مجموعہ مختلف جماعت سے توجہ کی جاتی ہے کہ وہ مندرجہ بالا ارشاد و امر مرکزی ضروریات کے پیش نظر درویشی فنڈ کی تحریک میں زیادہ حصہ لیتے ہوئے فرض شناسی کا ثبوت دیں گے۔ نیز سب کو ہر حال سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقوں میں اس بابرکت تحریک کی ترویج کے لئے کوشش کریں اور ہندوستان کے ہر گوشے میں۔

باکفرد دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ اور سیدنا حضرت صاحبزادہ صاحب کے ارشادات کی عملی اطاعت کی توفیق بخشے۔ آمین۔ ایزم اراحمین۔

انگریزی احوال تادیب

تصبیح ہر روز سورہ ۹۱ تک کے پوسٹہ کی روت کے عقب میں نیک سہر ہوئے ہری سہر حضرت حافظہ مدخلی مایا کے بعد کی پوت سے ترکہ خود صاحب کی قدامت دعا۔ صباح الدین ایم۔ ۱۰۰ تادیب۔

مرکز کی ایک تیسری ضرورت

اس سے قبل ہی سندھ و بار اخیار ہمدردی اعلان کیا گیا کہ نہ لغت گزار اسکول تادیان
 - - - - - تھکے تعلیم کے قواعد و ضوابط کے پیش نظر "ریڈنگ اسٹیشنوں کو دور رس مذکورہ ہی
 رکھا جائے گا اور ضروری ہے اور جب تک ضرورت نہ آسکی کہ پورا نہیں کرتا اس وقت
 تک لغت گزار اسکول لغت لکھ رہا ہے مراعات مستحق نہیں ہو سکتا۔ جو ہر ضرورت
 ہر قسم کے لئے مفید ہے۔ لکھنے والوں کو باوجود مسلسل تقریبات کے نظارت ہر اندازہ
 مذکورہ کہ وہ خالی آسامیوں کو بند کر کے دیکھنے سے متاثر رہی - - - - ہمارے ہمیشہ ہر
 شعبہ جات کی ترقی و ترقی و ترقی میں ہمدردی جماعتوں سے پیش پیش اور متاثر رہی ہے۔
 لہذا نظارت ہر اندازہ ہر قسم کی جماعت ہائے ہندوستان میں ریڈنگ اسٹیشنوں کا
 فقدان سے بے باک ہونا چاہیے۔ لہذا نظارت ہر اندازہ ہر قسم کی جماعت ہائے ہندوستان
 ہائے ہندوستان کا - - - - - ہے۔ لیکن ہندوستان سے درخواست کرتے ہیں
 کہ وہ مرکز کی ضرورت کو منظر میں رکھتے ہوئے اپنی خدمات کی پیشکش فرمائی۔ یہ پیشکش
 نہ صرف اقتصادہ نقطہ نظر سے ہی منفعیت بخش ہے بلکہ ہمدردی کے لئے ہمدردی کو
 کبھی موجب ہوگی۔ نظارت ہر اندازہ ہر قسم کی جماعت ہائے ہندوستان میں ہمدردی
 درخواست کو قابل قبول سمجھیں گے۔

دعاؤ تقسیم و تربیت تادیان۔

نوٹ:- ہر مذکورہ بالا - - - - - ہر آسامیوں کو مشاہدہ گوٹھ کے مرکز کے مطابق
دیا جائے گا۔

خبریں

۱۰ دہائی ۱۹۴۶ء - مرکزی وزیر نے محمد
 شریک لال بھارت شری نے آج صبح علیحدہ
 کرانسیالی نرم الفاظ اور دوستانہ انداز میں
 چلی کھائی کہ کسی شخص کو ہمت دینے تک
 سے کسی علیحدہ کی فیلڈنگ کے پرچار کی اجازت
 نہیں دی جا سکتی - - - - - انہوں نے کہا کہ شری کو
 کافی ذمہ داریوں کا احساس کرنا چاہئے۔ شری
 شامری نے یہ بھی اعتراف کیا کہ سچ لہائی
 سے اپنے سچ کے خیالات اور نظریات
 سلوک کرنے کا کوئی گوشن رکھی گئی تھی۔ اسے
 شیخ عبد اللہ کی تقاریر کی قابل اعتراض توجہ
 کو تسلیم کرتے ہوئے بھی اسی پر پورے پیشگی
 کو شش کی اور کہا کہ انھیں بھارت سے کنار
 کے ساتھ بہت جیت کا پورا پورا اہتمام
 آیا ہے۔ لہذا بھارت کے کارکن کے تعلق اپنی
 پابندی اور اتمام کا فیصلہ سچ سے گفتات کے
 بھوکے گ۔

نیرو پاک ۱۹۴۶ء اپریل شریقی اندرا گاندھی
 آج رات ۸ بجے امریکہ کے صدر ٹرومین
 کے ساتھ تبادلہ خیالات کرنے والی تھیں۔
 آپ بیانات ہر طرف سے مورعہ جاس
 کے نام ایک خط سے لکھی ہیں۔ آپ نے
 کہا کہ اس خط میں کوئی خاص بات نہیں ہے
 یہ صرف تسلیاتی نوعیت کا ہے۔ آپ آج سن
 کیلیدی سے ہمہ جہت گفت کرنے والی تھیں۔
 جبر پورٹ ۱۹۴۶ء اپریل نیوزی لینڈ کے
 وزیر اعظم شری نے آج نے مگلی وی سے
 کہ اگر اندر فیلڈ سے ہاؤسیا کو چیلن کرنا
 جاری رکھی تو نیوزی لینڈ پر نیوزی اپنی فوج
 بھیجے گا۔ شمالی بریٹن ہاؤسیا کا
 نیرو پاک ۱۹۴۶ء اپریل شریقی اندرا گاندھی
 آج رات ۸ بجے امریکہ کے صدر ٹرومین
 کے ساتھ تبادلہ خیالات کرنے والی تھیں۔
 آپ بیانات ہر طرف سے مورعہ جاس
 کے نام ایک خط سے لکھی ہیں۔ آپ نے
 کہا کہ اس خط میں کوئی خاص بات نہیں ہے
 یہ صرف تسلیاتی نوعیت کا ہے۔ آپ آج سن
 کیلیدی سے ہمہ جہت گفت کرنے والی تھیں۔
 جبر پورٹ ۱۹۴۶ء اپریل نیوزی لینڈ کے
 وزیر اعظم شری نے آج نے مگلی وی سے
 کہ اگر اندر فیلڈ سے ہاؤسیا کو چیلن کرنا
 جاری رکھی تو نیوزی لینڈ پر نیوزی اپنی فوج
 بھیجے گا۔ شمالی بریٹن ہاؤسیا کا

پروگرام

مکر ممولوی محمد ولی الدین صاحب فاضل انسپکٹر تربیت الممال
 جماعت ہائے احمدیہ یو پی و سہارن انمؤنٹ ۱۹۴۶ء تا ۲۵

جلد حضرت ہائے احمدیہ یو پی و سہارن انمؤنٹ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حکوم
 مولوی محمد ولی الدین صاحب فاضل انسپکٹر تربیت الممال سرخو ۱۹۴۶ء تا ۲۵
 حسابات اور وصولی چندہ جات وغیرہ کے سلسلے میں دورہ کر رہے ہیں۔ جو محمد عبد اللہ
 ہمدردی کے احمدیہ سے تعلق ہے۔ کہ اس سلسلے میں ان کے صاحب سے ملنا چاہئے۔
 فساد دیں گے۔ - - - - - تادیان

بروز	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	تاریخ و آگے
۱	-	-	۱-۵-۶۴
۲	بکھورہ	۱-۵-۶۴	۲
۳	انہیٹہ	۲	۲
۴	انہولی	۶	۳
۵	دہلی	۸	۴
۶	سازمھن	۱۱	۱۰
۷	سورج کشن گروہ	۱۳	۱۳
۸	صاحب سنگھ	۱۶	۱۵
۹	ننگو گھنڈا	۱۹	۱۸
۱۰	کا پورہ	۲۲	۲۱
۱۱	لالہ لکھنؤ	۲۵	۲۵
۱۲	چرا گاؤں	۲۵	۲۸
۱۳	شامراں	۳۰-۵-۶۴	۲۹
۱۴	مظفر پورہ	۱-۶-۶۴	۲۱-۵-۶۴
۱۵	مولکھیر	۲	۲-۶-۶۴
۱۶	ادرن	۶	۴
۱۷	چک سنگھ	۷	۷
۱۸	خان پور علی	۶	۹
۱۹	بلاری	۱۳	۱۳
۲۰	بھگت پور	۱۳	۱۴
۲۱	برہ پورہ	۱۶	۱۸
۲۲	راچی	۱۹	۲۰
۲۳	سوسا جنی ماہینتر	۲۱	۲۳
۲۴	ہمدرد پورہ	۲۴	۲۴

یہ کیا ہے۔

صورت حال اوس میں جھگڑے اور بھارت
 چین تعلقات کے پار سے یہ بھی سوالات
 کے جواب دیے۔ پروفیسر شری
 ہندو کے جانفشی کے بارے میں انہوں
 نے کہا کہ ان کے پناہ گاہ اب کھلا
 ہو گئی ہے۔ اور اسی پناہ گاہ کے ہی
 دانشکھ ۱۹۴۶ء اپریل امریکہ کے
 نائب وزیر خارجہ جیمس ہارنٹ نے بھارت
 اور پاکستان کے حالیہ دورہ کے بعد
 کاٹھمنڈو کیس کے بارے میں بیان دیے ہیں
 کہا کہ اس سال برصغیر ہندوستان میں
 ہمدردی کی تبدیلیاں ہو رہی ہیں۔ شری
 نے سندھ کی یاد دہانی اور پاکستان
 کے مابین گہرے اختلافات کے پس منظر